

El Rey de Inglaterra ha muerto

La enfermedad

La primera noticia.

LONDRES. Hace dos días que el Rey Eduardo no sale de sus habitaciones. Según un parte facultativo, fechado á las seis y media de la tarde, el Soberano sufre un ataque de bronquitis aguda. El estado del augusto enfermo inspira cuidado.

Consulta.

LONDRES. Los médicos del Rey han llamado á un especialista para celebrar consulta. El parte facultativo lo firman los tres doctores.

El Príncipe de Gales ha permanecido durante todo el día en Palacio, retirándose á hora avanzada. Se ha teleografiado el estado del Soberano á la Reina Alejandra, que se hallaba en Italia.

A su regreso se suprimirán las ceremonias oficiales, para que la Reina pueda ver cuanto antes á su augusto esposo.

La noche pasada.

LONDRES. Sir Laking y sir Reid, médicos particulares del Rey Eduardo, han pasado la noche en Palacio para el caso en que hubiese sido necesaria su presencia á la cabeza del Monarca.

Las cercanías de la regia morada han sido alfombradas con turba, á fin de amortiguar el ruido del tránsito. También han sido adoptadas otras medidas para mantener completo silencio en Palacio. Anoche en varios teatros fué cantado el «Good save the King», en medio de la honda emoción de los espectadores. Toda la noche numeroso gentío se estacionó frente al regio alcázar, esperando noticias tranquilizadoras.

Esta mañana todos los periódicos publican artículos confiando en un rápido restablecimiento del Monarca.

Parte facultativo.

LONDRES. He aquí el parte facultativo firmado á las once de la mañana por los médicos que asisten al Rey Eduardo: «El Monarca ha pasado una noche relativamente tranquila; pero no hay síntomas de mejoría. El estado de S. M. inspira gran ansiedad. — Firmado: Laking, Reid, Powell, Dawson y Thomson.»

El Rey mejora.

LONDRES. Dicen periódicos que suelen estar bien informados, que el Rey pasó una noche bastante buena, y que esta mañana se notaba alguna mejoría en su estado.

Noticias de la mañana.

LONDRES. A las personas de la Real Familia y demás personalidades que estuvieron en Palacio les fueron facilitadas noticias más optimistas respecto al estado del regio enfermo.

El Príncipe de Gales fué el primero que se personó en Palacio, haciéndolo á hora muy avanzada de la mañana.

El hecho de que á la hora de costumbre haya tocado la música de la guardia en uno de los patios del Alcázar regio se interpreta como una prueba de la mejoría del Rey.

Incertidumbre.

LONDRES. Comienzan á circular noticias menos optimistas del estado del Rey Eduardo.

Aumenta la ansiedad general. Afuyen á Palacio las más significadas personalidades. El Cuerpo diplomático ha ido á la regia morada á significar á las augustas personas el interés de los Gobiernos y jefes de Estado por la salud del Soberano.

En los alrededores de Palacio hay estacionada una muchedumbre que aumenta por momentos, deseando adquirir noticias del curso que sigue la enfermedad.

El Rey empeora.

LONDRES. Las primeras noticias que facilitaron esta mañana los altos funcionarios palatinos resultaban favorables, por estar fundadas en el estado tranquilo con que el regio enfermo había pasado la noche anterior.

Más tarde, al hacer un nuevo examen minucioso los médicos, han comprobado que había aumentado la inflamación bronquial. Esta tarde, á las seis y media, se facilitó un nuevo parte oficial.

Las listas de Palacio.

LONDRES. Fué tanta, á primera hora, la afluencia de personas que querían firmar en las listas colocadas en la entrada del Real Palacio, que fué menester abrir la puerta llamada de Embajadores, que da á la calle de Buckingham-Palace, y en ella colocar más listas.

A poco de redactar el parte facilitado esta mañana, á las once, se marcharon de Palacio varios de los médicos firmantes del mismo, por no creer necesaria su presencia junto al Monarca hasta después de transcurrir algunas horas.

El parte de la tarde.

LONDRES. Acaba de facilitarse en Palacio el siguiente parte: «El Rey ha empeorado. Su estado es ahora crítico.»

La Familia Real.

LONDRES. Todos los miembros de la Real Familia han sido llamados á Palacio.

Por la salud del Rey.

LONDRES. El arzobispo de Canterbury ha dirigido un oficio á todos los obispos de Inglaterra para impetrar de Dios el restablecimiento del Rey.

Good save the King.

LONDRES 6. El arzobispo de Cantorbery volvió á Palacio á las nueve y media. Todos los individuos de la Real Familia, menos la duquesa de Albany, estaban presentes.

La opinión general desconfía que se salve el Monarca.

En un discurso que pronunció esta noche el arzobispo de Cantorbery invitó á los asistentes á rezar por el Rey, que se encuentra entre la vida y la muerte.

En los music-halls se tocó el *Good save the King*.

A las diez y media el estado del Rey no había cambiado.

No se publicará ningún boletín esta noche. Esta noche, el arzobispo de Cantorbery salió de Palacio á las nueve.

El ala de Palacio en donde se encuentra el Rey está alumbrada. Las demás habitaciones están oscuras.

La muchedumbre sigue estacionada delante del Palacio.

El Rey Eduardo se agrava.

LONDRES 6. Según informes fidedignos, el Rey enfermó de *influenza* en Biarritz, por lo cual pensó mandar llamar al Príncipe de Gales.

A pesar de las apariencias, no había desaparecido la enfermedad cuando volvió á Inglaterra. El mal tiempo que se dejaba sentir en Londres le recrudeció la bronquitis que padecía. El miércoles, los médicos ya le mandaron no salir de sus habitaciones. Ayer aumentó mucho su estado de gravedad, haciéndose difícil la respiración y siendo preciso darle inhalaciones de oxígeno.

Esta tarde la situación empeoró, y realmente inspiró á los médicos las más serias preocupaciones.

LONDRES 6. El Príncipe de Gales sale muy poco de Palacio.

Dos nuevos doctores fueron llamados esta mañana.

Se colocó un libro especial para los embajadores, en el que firmó todo el Cuerpo diplomático extranjero.

La noche última, el Monarca dijo: «Noto que la vida se escapa; creo haber cumplido con mi deber.»

Esta tarde, la Princesa de Gales no salió de Palacio.

Las malas noticias aumentan la ansiedad popular. Una gran muchedumbre está estacionada delante del Palacio.

La muerte

LONDRES. Acaba de fallecer el Rey Eduardo.

DESPUES DE LA MUERTE

LONDRES. La noticia de la muerte del Rey ha causado sensación enorme.

Aunque la gravedad era extremada, no se creía que sobreviniera tan rápidamente el triste desenlace.

En la Cámara regia estaba toda la Familia Real.

Enorme muchedumbre se halla estacionada en las inmediaciones de Palacio.

Se ha reunido el Consejo de Ministros.

Inmediatamente se ha teleografiado al Presidente del Consejo, Mr. Asquith, que se encuentra viajando por España, para que regrese sin pérdida de tiempo.

También se ha transmitido la triste noticia á todos los Jefes del Estado.

EL JEFE DEL GOBIERNO INGLES

CADIZ. (Sábado, madrugada.) El yate del Almirantazgo *Enchantress* zarpó á las dos de la tarde con rumbo á Málaga, llevando á bordo al jefe del Gobierno Sir Asquith, y al ministro de Marina, Mac-Kenna.

Como el yate lleva aparato de telegrafía sin hilos, se supone que al serle comunicadas por la estación radiográfica de Gibraltar las noticias relativas á la muerte del Rey Eduardo, habrá variado el rumbo, dirigiéndose á Inglaterra.

LA NOTICIA EN MADRID

Se recibió después de la media noche, y, aunque era esperada, produjo gran impresión y el consiguiente revuelo en los centros informativos.

Ni en los ministerios, ni en otros centros oficiales, se facilitó noticia alguna de la muerte; pero en el acto le fué comunicada al jefe del Gobierno y á todos los ministros.

En la Embajada de Inglaterra se tuvo también noticia de la muerte del Soberano inglés, que afectará hondamente á toda España, no sólo por los lazos de parentesco existentes entre el Rey Eduardo y la Familia Real española, sino también por las cordialísimas é íntimas relaciones que hoy existen entre los dos países.

Esta madrugada se han empezado á circular telegramas de pésame dirigidos á las Personas Reales de Inglaterra y al Gobierno inglés.

En el Consejo de hoy se acordará, seguramente, la Embajada extraordinaria que la de ir á Londres para asistir á los funerales del Rey Eduardo y á la proclamación del nuevo Monarca.

También quedarán acordados los actos de duelo que en España han de verificarse.

DATOS BIOGRAFICOS

Alberto Eduardo, hijo mayor de la Reina Victoria, nació el 9 de noviembre de 1841. Recibió al nacer los títulos de duque de Sajonia, Príncipe de Sajonia Coburgo-Gotha, gran *steward* de Escocia, duque de Cornwall y de Rothesay, conde de Chester, conde de Carrich y de Dublin, barón de Renfrew, etc.

A los diez y siete años fué nombrado coronel y caballero de la Orden de la Jarretiera.

Su cosmopolitismo y su afección por los viajes se reveló desde su juventud. En 1859 comenzó esa serie de viajes, que ha continuado sin interrupción en cuanto le eran compatibles con sus deberes constitucionales, comenzando por Italia. Al año siguiente hizo un viaje á la América del Norte, y al desembarcar en Nueva York fué víctima de un atentado de parte de un marnero, que después se comprobó que tenía perturbadas sus facultades mentales.

Visitó luego Alemania en 1861, Austria, Egipto, Turquía y Grecia en 1862, y en el mes de junio del mismo año fué recibido por Napoleón III, en Fontainebleau, y el mes de septiembre visitó al Príncipe Cristián Federico de Schlesvig-Holstein, después Rey de Dinamarca, y con cuya hija Alejandra se casó en el Palacio Real de Windsor, el día 10 de marzo del año 1863.

Pero la vida conyugal no aminó la afección á los viajes, pasión favorita del finado Monarca, que tanto contribuyó á perfeccionar el juicio cabal de hombres y cosas, que hicieron del Rey Eduardo el Soberano más contemporizador y respetuoso con los derechos de sus súbditos.

En 1867 visitó la Exposición Universal de París, y su estancia en la capital francesa dió ocasión á que la crítica concentrara toda la atención en su augusta personalidad. Al año siguiente, durante una cacería en Compiègne, sufrió una caída de caballo, que le produjo graves contusiones.

De nuevo puso en peligro su vida una fiebre tifoidea el año 1871. El restablecimiento del entonces Príncipe de Gales produjo en todo el Reino Unido júbilo general, y en Londres y demás ciudades importantes de la Gran Bretaña se celebraron festejos públicos para celebrar el acontecimiento.

La Cámara de los Comunes, deseando estrechar los lazos de las colonias con la metrópoli, votó un crédito extraordinario para que el Príncipe hiciera un viaje á la India. El viaje se realizó con gran fastuosidad, y en todas partes se celebraron grandes festejos en su honor. A su regreso del Asia, en 1876, visitó las cortes de Madrid y de Lisboa.

Durante la Exposición Universal en París, el año 1878, fué nombrado presidente honorario de la sección de la Gran Bretaña, y justificó el acierto de la designación aplicando todo su exquisito gusto artístico y toda su poderosa influencia para que la nación británica ostentara en el certamen toda su grandiosidad en las manifestaciones del progreso y la civilización.

AL SUBIR AL TRONO

Gravemente enferma la Reina Victoria, en febrero de 1901, se dijo con insistencia que el entonces Príncipe de Gales, Alberto Eduardo, estaba decidido á abdicar sus derechos de sucesión al trono en favor de su hijo mayor, Jorge Federico Ernesto Alberto, duque de York, conde de Innerness y barón de Killarney, que contaba entonces treinta y cinco años.

A nadie extrañó la actitud del Príncipe, pues todos sabían que el augusto hijo de la Reina Victoria no había sentido nunca deseos de reinar ni demostrado aficiones políticas.

Para apreciar mejor los motivos de la actitud del Príncipe de Gales, basta leer la siguiente semblanza que de él hacía, por aquellas fechas, un cronista:

«Es un hombre de aspecto simpático, muy fino y galante con las damas—decía el cronista—. Su carácter ofrece el más perfecto contraste con el carácter inglés. Tiene algo de Enrique V, y Shakespeare se hubiera apoderado de la figura de este Príncipe, que ama las diversiones y las aventuras, que se interesa por todo lo que tiene interés, que necesita siempre alguna víctima para sus espirituales sarcasmos.

El Príncipe de Gales es conde de Chester, duque de Cornwall, de Rothesay, conde de Carrich y de Dublin, barón de Renfrew y lord de las Islas.

Seguramente es el caballero más cumplido del Reino Unido. Es elegantísimo y al mismo tiempo de una gran sencillez.

Lo distingue, ante todo, su modestia, pues parece que no le importa que la gente se fije en él y le trate como Príncipe de Gales, es decir, como heredero de la Corona. Pero no perdona las faltas de consideración y respeto.

Inútil es decir que es el primer *dandy* de Inglaterra, porque él ha lanzado todas las modas.

Frecuentaba un Club que está situado delante de su palacio: Marlborough Club. Le interesan todos los sports, y es un cazador de gran fama.

Es muy inteligente y posee una gran cultura. No es un hombre de ideas originales;

pero posee extraordinaria facultad de asimilación, que le pone en condiciones de poseer conocimientos vastísimos.

Es hombre de mundo, quizá demasiado. Su admiración por varias señoras de la alta sociedad inglesa no ha sido nunca un misterio.

Es natural preguntarse qué esperanzas se pueden fundar sobre el nuevo Rey de Inglaterra y Emperador de las Indias. Hace veinte años la conducta del Príncipe de Gales era, según los biógrafos y la Prensa de entonces, no según nuestras opiniones, más propia de un hombre de mundo que de un Príncipe heredero del Trono.

Pero en estos últimos quince ó veinte años ha cambiado mucho, sea por la edad avanzada, sea por la necesidad de ayudar á su ilustre madre en los negocios del Estado, y hasta ayer ha sido un Príncipe modelo.

La edad ya avanzadísima de la Reina Victoria no le permitía asistir á las funciones y ceremonias de la corte, del Parlamento, etc. El Príncipe de Gales, por consiguiente, recibía Diputaciones, visitaba las ciudades, asistía á los aniversarios, presidía banquetes, fiestas de caridad...

Es un *gourmet* delicado y tiene siempre buen apetito. No se niega nunca á aceptar banquetes, *lunchs*...

Aparecía algunas veces en el Parlamento, inauguraba monumentos, Exposiciones, estatuas, edificios; recibía en corte, daba bailes oficiales; en una palabra, ha sufrido todas las penitencias del reino, todas las fatigas, todos los trabajos. Ha tenido todos los cargos de la Corona, sin tener el placer de reinar. Es verdad que, menos en política, él ha gobernado Inglaterra.

No se ha ocupado nunca de política; no ha escuchado nunca á aquellos que hubieran querido formar un partido en su nombre.

Ha asistido á las sesiones del Parlamento para instruirse; lee los periódicos con interés; pero ha sido hasta ahora un simple espectador. Si la política no le ha preocupado, en cambio le han tenido atento las cuestiones sociales, las cuestiones obreras. Ha facilitado en sus posesiones la venta de terrenos á los trabajadores.

Hasta ahora ha tenido el buen gusto de no decir: «¡Cuando yo sea Rey!»; pero sí: «¡Si llego á ser Rey!»

Convencido por el Emperador Guillermo, el Príncipe de Gales depuso su actitud, y el día 22 de febrero de 1901 realizó su primer acto de Rey con un muy doloroso motivo: notificar al lord corregidor de Londres la muerte de la Reina.

El telegrama decía así: «Palacio Osborne, martes, seis cuarenta y cinco de la tarde. El Príncipe de Gales al lord corregidor:

Mi muy querida madre y Reina acaba de fallecer, rodeada de sus hijos y nietos.—Firmado Alberto Eduardo.»

El día siguiente, ó sea el 23, á las tres de la tarde, el Príncipe de Gales juraba solemnemente ante el Consejo privado, adoptando el nombre de Eduardo VII.

Vestía uniforme militar, y pronunció, muy emocionado, una breve allocución.

Pocas horas más tarde se reunió la Cámara de los Lorens para recibir juramento al nuevo Soberano.

EL REINADO

Figura popular en Inglaterra era la del Rey Eduardo. Supo conquistar, no sólo el respeto, sino también las simpatías de todos sus reinos. Cierta que su popularidad no podía alcanzar la popularidad de que gozara la Reina Victoria, en cuyo reinado Inglaterra había robustecido su secular grandeza, ensanchando su poderío marítimo, y había aumentado sus territorios en Asia y en Africa, constituyendo el Imperio más grande y más sólido del mundo.

La Reina Victoria había puesto al servicio de su nación sus singulares talentos, talentos de verdadero estadista. Y en la metrópoli y en las lejanas colonias despertó una admiración extraordinaria, traducida en aquel homenaje monstruo que el pueblo británico tributara á su soberana con motivo de su jubileo.

El Rey Eduardo, que subiera al trono en circunstancias bien difíciles, supo bien pronto hacer olvidar recuerdos de los años mercediles. Su don de simpatía personal le allanó en parte el camino.

Quiso ser, y lo fué, un Rey constitucional, respetuoso de la voluntad de su pueblo. Supo, con discreta habilidad, sustraer su influencia de las luchas políticas que en los últimos años han venido agitando profundamente á Inglaterra. Las pasiones políticas y las batallas de intereses encontrados que á la hora presente han creado un problema enorme, una crisis transcendental en la vida pública del Reino Unido, han pasado voluntariamente ignoradas, aunque seguidas con atención escrupulosa, para el Rey Eduardo. Ha querido ser un Monarca constitucional en el país más fervoroso y orgulloso de su régimen constitucional.

Ni aun para dar una solución al conflicto quiso intervenir particularmente. Los problemas nacionales era, para el Rey Eduardo, la nación misma quien debía resolverlos.

Este constitucionalismo, este respeto al espíritu tradicional de su pueblo, era el rasgo más característico de Eduardo VII. Y así fué su triunfo.

EL HEREDERO

Al morir Eduardo VII hereda el trono el Príncipe Jorge Federico Ernesto Alberto, Príncipe de Gales, duque de Cornwall, de York y de Rothesay, conde de Chester, etc., etc.

Nació en Marlborough House el 3 de junio de 1865.

Se doctoró en Derecho en la Universidad de Londres y posee las más altas condecoraciones de todos los países europeos, entre ellas el Toisón de Oro.

Casó en 6 de julio de 1893, en la capilla real de St. James, de Londres, con la Princesa de Teck, Victoria María, nacida el 26 de mayo de 1867.

Tanto los Príncipes, como sus hijos, han viajado mucho por España, y en Madrid, donde permanecieron una temporada, con motivo de la boda de D. Alfonso XIII, dejaron grandes simpatías y afectos.

Fracaso de «Chantecler»

Sin plumas y cacareando.

BILBAO. (Sábado, madrugada.) *Chantecler*, la tan cacareada obra de Rostand, ha hecho esta noche su aparición en Bilbao.

Las localidades de preferencia estaban vacías, excepto los palcos abonados.

En la galería alta no pasaba de media la entrada.

Desde el primer momento ha comenzado el público á bromear, imitando el canto de toda clase de aves.

En el segundo acto se ha iniciado el pateo, que ha ido aumentando hasta tal punto, que, al terminar la representación, más bien parecía el teatro una Plaza de toros.

Culpase de lo ocurrido á la Empresa, por sus ambiciones. Además de hacer el abono obligatorio, puso á las localidades precios exageradísimos. Una butaca costaba 22 pesetas.

El gallo de Rostand ha quedado aquí como el de Morón, sin plumas y cacareando.

La compañía que en tan mal trance lo ha puesto marcha mañana.

ECOS

La Sra. Moss, esposa de un empresario teatral de Nueva York, ha muerto hace muy pocos días.

La familia sabía que tenía grandes alhajas, pero no las encontraba por ninguna parte, y llegó á sospecharse que alguien las hubiera robado.

De pronto, al tocar una estatua, un nieto de la Sra. Moss tocó un resorte y salió una cajita.

Las alhajas estaban allí y su valor excede de medio millón de francos.

La estatua había sido vendida á muy bajo precio el día antes, y el comprador iba á mandar por ella de un momento á otro.

El problema planteado por el doctor Doyen es un asunto que ha despertado—y no sin razón, pues ¡ahí es nada lo de prolongar la vida!—un interés extraordinario.

Estimulando la actividad de los fagocitos, aumentará la resistencia del organismo humano y desaparecerán casi todas las enfermedades infecciosas.

Virey ha dicho que «la experiencia ha demostrado que el hombre, más que todos los otros mamíferos, puede vivir seis ó siete veces el tiempo que tarda en desarrollarse hasta la pubertad». Y como es púber á los quince ó diez y seis años, puede vivir ciento, y más aun.

Los más propicios á la longevidad son los sacerdotes. De cada 100 de ellos, 42 llegan á los setenta años.

Según los agricultores, en un 40 por 100 de los abogados sólo llegan á los setenta años un 29 por 100; de los artistas, un 28, y de los catedráticos, un 27. Y—¡oh, ironía!—de los médicos, un 24 por 100 nada más.

Epiménides, de Creta, alcanzó la respetable edad de ciento cincuenta y siete años; á los ciento treinta murió Sófoles; ciento veinticuatro vivió Atila.

Segundo Hugo, cónsul de Venecia en Smirna, expiró á los ciento quince. Había sido sacerdote, y después de dejar la carrera, se casó cinco veces y tuvo 49 hijos.

Según Flourens y Buffon, la duración media de la vida debe ser un siglo. Para ello basta usar los procedimientos de los antiguos: ser sobrios y alegres.

Descartes se jactaba de poder prolongar la vida, aplicando al mecanismo humano las reglas de su matemática. Pero Descartes murió á los cincuenta y tres años, lo cual induce á creer que se hacía ilusiones.

El profesor Glies, en una conferencia que acaba de dar en Cambridge, ha hablado de los taxímetros de la antigua China.

Bajo la dinastía de los Chin, 265-419, había coches provistos de un aparato destinado á medir las distancias recorridas.

Más tarde, en 815, 820 y 927, se sabe de otros coches magníficos y sumamente pintorescos, que tuvieron su taxímetro también.

El aparato era un muñeco que marcaba las distancias tocando el tambor.

En 987, el Emperador Ta-Sung, hizo construir un coche de dos pisos, con cabida para 30 personas, y que se conservaba todavía en el siglo XIV, en que un poeta lo cantó en inspirados versos.

Y consta que aquel vehículo colosal tenía su taxímetro correspondiente, muy grande también.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

CONTRA LA JOVEN TURQUÍA

La rebelión albanesa y la situación de Macedonia

Bombardeo.—Declaraciones.
CONSTANTINOPLA. Ayer hubo un violento combate cerca del pueblo de Nikovtché. Los albaneses defendieron éste con encarnamiento y sólo cedieron ante la artillería. El valí de Kossovo ha enviado un telegrama al Gobierno, diciendo que, después de los últimos combates, la situación en el vilayeto ha mejorado mucho.

En la Cámara de Diputados, el gran virar ha pronunciado un largo discurso, en que ha explicado la verdadera situación de Albania.

Ha dicho que el Gobierno está decidido a restablecer el orden por los medios legales, y que así que lo consiga implantará reformas.

«Pero—terminó—no consentiremos vayan a Albania Misiones parlamentarias, mientras la tranquilidad no se restablezca.»

¡Calma!

VIENA. Según noticias llegadas aquí de Albania, la calma está casi restablecida en las regiones de Ipek, Pritzend y Mitrovitza. Sin embargo, continúan los combates en Djakova y Moravabala.

Los rebeldes de Kossovo, no pudiendo resistir por sí solos a las tropas turcas, han entablado negociaciones con los arnautas de Malissia para que éstos se les unan.

Esto demuestra que la batalla de Katchanik, aunque desastrosa para ellos, no les ha arrebatado toda esperanza.

Los turcos, que les conocen bien, no creen se dispersen renunciando a la lucha, y continúan adoptando medidas rigurosas.

Aquí se cree que se está al comienzo de una campaña larga y cruel.

Noticias de Uskub.

VIENA. Una carta llegada de Uskub da curiosos detalles sobre lo ocurrido en Katchanik.

Según ella, la batalla duró varios días. Gracias a un movimiento envolvente, los turcos lograron que los albaneses abandonaran sus posiciones.

Dorghud pachá entró en los desfiladeros de Katchanik y Osman pachá en los de Eleshan.

Sólo encontraron unos cincuenta albaneses con Edris Sefer, el que dirigiera la batalla. Esta retaguardia disparó algunos tiros y huyó a las montañas.

El grueso de las fuerzas albanesas se había retirado ya.

El caballo de Dorghud pachá fue muerto de un tiro en medio del desfiladero.

Los albaneses que defendían Katchanik y Eleshan desmayaron en su resistencia cuando supieron que eran acometidos por la espalda y que numerosas columnas volantes turcas recorrían el país pegándole fuego a las aldeas.

No obstante los esfuerzos de Edris Sefer, todos se desbandaron para correr a sus hogares y salvar de la muerte a sus mujeres e hijos.

Impresiones en Londres.

LONDRES. Los corresponsales enviados por los periódicos ingleses al teatro de la guerra de Albania telegrafían diciendo que la victoria de Katchanik ha tenido una gran importancia, porque ha permitido a Dorghud pachá restablecer sus comunicaciones con Uskub y aprovisionarse para algunas semanas.

Además, las consecuencias de la batalla serán la desmoralización de los rebeldes y su sumisión, porque los desfiladeros de Katchanik eran las Termópilas de la libertad albanesa.

Sin embargo, creen que si Dorghud pachá no se aprovecha de su victoria y no penetra en el centro de la Albania, llegando hasta Luma, donde los rebeldes tienen su principal núcleo, el incendio, apagado ahora, comenzará nuevamente dentro de poco.

Afirmar también los corresponsales británicos que en los centros oficiales turcos hay bastante inquietud, a causa del espíritu de indisciplina que reina en el Ejército de operaciones.

En varios Cuerpos, delegaciones de soldados han visitado a los jefes y les han dicho: «Nosotros marcharemos sin vacilación alguna contra los albaneses rebeldes; permaneceremos en las guarniciones que se nos designen en Albania y contribuiremos al mantenimiento del orden y de las leyes constitucionales.»

Pero nos negaremos a proceder al desarme de las poblaciones, porque consideramos que en Turquía todos los hombres tienen derecho a poseer y usar armas, mientras los Tribunales no funcionen regularmente y la autoridad no sea lo bastante fuerte para proteger a las mujeres, a los niños y a las propiedades.

Hay todavía bandos de ladrones, y si atacan las aldeas estando desarmados sus vecinos, éstos sufrirán todo género de ultrajes.

Además, si se desarma ahora a los albaneses y lo consentimos, el Gobierno querrá luego hacer lo propio con las poblaciones macedonias.

El Ejército no puede prestarse a eso, por el momento al menos.

Los jefes dieron cuenta a Dorghud pachá de lo que ocurría, y éste, para precipitar los acontecimientos, remediando de paso las faltas estratégicas que ha cometido, libró la bat-

talla de Katchanik y llevó la desolación a los pueblos y aldeas de los rebeldes.

Aumenta el disgusto en toda Turquía porque la campaña de Albania es muy impopular y el llamamiento de las reservas ha producido un efecto deplorable.

En Macedonia aumentan las partidas. Putulan los rebeldes en los alrededores del lago de Zenidje-Vardar y ha habido escaramuzas en Cernalika y en Podalichté.

Los búlgaros se agitan, y es muy probable que se lancen al campo.

Si hubiera una sublevación en Macedonia y los chispazos del Yemen no fueran apagados a tiempo, los rebeldes de Albania tendrían grandes probabilidades de conservar su autonomía.

Noticias de Marruecos

El obispo Cervera.—Noticias infundadas.
TANGER. (Viernes, noche.) El obispo señor Cervera llegó a Alcázar, donde administró la Confirmación.

Le acompañaban el capitán del tabor de Policía de Larache y el cónsul, Sr. Zugasti. Fué sencillamente grandioso el recibimiento que le tributaron la colonia europea, los hebreos y gran número de moros.

Diéronse muchos vivas a España.

El bajá Ermiqui les agasajó con un banquete.

La escuela española, dirigida por D. Cristóbal Cala, y a la que asisten go alumnos entre hebreos y europeos, satisfizo completamente a los expedicionarios.

Dieron grandes pruebas de instrucción los niños y cantaron el himno a España.

—Son completamente tendenciosos los telegramas que publica la Prensa inglesa sobre el supuesto estado de agitación de las kabilas comprendidas en el trazado del camino de Ceuta a Tetuán.

Lo que se persigue con semejantes especios es alarmar a la opinión pública española e influir sobre las decisiones del Gobierno de nuestro país.

LOS EXPLORADORES

PEARY EN EUROPA

El comandante Peary, famoso rival de Cook en el pleito del descubrimiento del Polo Norte, ha estado de paso en Londres, según el telegrama ha comunicado a nuestros lectores, y su viaje tiene por objeto dar conferencias acerca de su expedición polar.

De Londres ha salido para Berlín y después irá a Roma.

Dará en Roma una conferencia nada más y residirá allí dos días.

La estancia del comandante Peary en Europa será muy breve, pues se propone hacer otro viaje más detenido en plazo no lejano.

Un colaborador de «Il Secolo», de Milán, ha celebrado una entrevista con el famoso explorador.

Peary hizo grandes elogios del duque de los Abruzzos y de sus expediciones científicas.

El periodista italiano dirigió una alusión al doctor Cook, y Peary exclamó sonriendo:

—No hablemos de eso.

—Pues hablemos de Shackleton—dijo el periodista.—¿Qué opina usted de su viaje al Polo Sur?

—Lo he llevado perfectamente, con sagacidad y valor. Pero, sin que esto sea regatear el mérito de Shackleton, le aseguro a usted que lo del Polo Norte es una empresa mucho más dura. He hablado de ello con Shackleton cuando estubo algunos días en América. Las regiones antárticas presentan una superficie sobre tierra firme, mientras las regiones árticas están constituidas por un Océano de hielo que se rompe todos los años sin dejar huellas que puedan servir de guía.

«En cuanto a mí, las mayores dificultades las encontré en el viaje de regreso, y no en la última, sino en la penúltima expedición. En la última no hubo nada dramático, ni emocionante que narrar, porque no corrí peligro alguno.»

—Y cree usted que el capitán Scott conseguirá seguir el camino no explorado por Shackleton y llegar al Polo Sur?

—Lo creo firmemente, a menos que suceda alguna desgracia.

—¿Es cierto que la proyectada expedición americana, en competencia con la del capitán Scott, ha sido abandonada?

—Abandonada, no. Aplazada por un año, sencillamente, por no haber podido recoger la Sociedad Geográfica los fondos necesarios. Pero fíjese usted en que no habrá tal competencia con la expedición inglesa. En el Polo Sur, como en el Polo Norte, hay sitio para todos.

—Y la expedición al Polo Antártico, ¿la dirigirá usted?

—Yo no pienso emprender expedición alguna al Polo Sur, ni al Polo Norte. Lo que hice, hecho está. La suprema ambición de mi vida era llegar al Polo Norte, y ya he llegado.»

LAS LUCHAS SOCIALES

Vuelta al trabajo.

DUNKERQUE. A excepción de los de construcciones, los obreros de todos los ramos han reanudado ya el trabajo sin incidente alguno.

Rogamos a nuestros suscriptores, correspondientes y a cuantas personas nos dirijan correspondencia, hagan constar con todo complemento de señas: «Apartado de Correos, número 105».

CASA DE BANDIDOS

LOS «PIRATAS» DE BERLIN

BERLIN. El lago Muggel, a poca distancia de esta capital, es un verdadero encanto. Numerosas casitas de campo, con sus respectivos jardines, se reflejan en las aguas del lago fantásticamente.

Es un delicioso paraje, donde la vida fue siempre placida y agradable... hasta hace poco tiempo.

De algunos meses a esta parte, no se podía vivir allí con tranquilidad.

Algunos malhechores, con dos ó tres barquichuelos dispuestos al efecto, se dedicaban a practicar la piratería en el lago Muggel.

Frecuentemente saltaban a tierra, saqueaban las fincas de las orillas y huían embarcados llevándose el botín.

Los «piratas» parecían duendes por la buena maña que venían dándose en que nadie les sorprendiera.

Fiados en su buena estrella, los bandidos menudeaban sus piraterías.

Una de las fincas más hermosas y apetecibles era la del Sr. Hermann y en ella debían tener puestos los ojos desde el primer día.

Al fin han intentado el saqueo de la posesión del Sr. Hermann y se han dado tan buena traza para la materialidad del robo que se llevaban una verdadera riqueza de objetos de arte.

«Pero, en el momento en que embarcaban de nuevo, el Sr. Hermann descubrió a los ladrones y, como poseía una lancha, lanzóla rápidamente al agua y se puso inmediatamente, con algunos criados, en persecución de los malhechores.»

Los piratas del lago, no resignándose a perder tan rico botín, hicieron fuego contra quienes les perseguían. Hermann y sus criados contestaron.

El ruido de las detonaciones avisó a la Policía y algunos agentes se embarcaron en otro bote para perseguir a los ladrones.

Entonces se libró en el bellissimo lago de Muggel una verdadera «batalla naval».

Los malhechores, viéndose perdidos, saltaron a tierra.

Los policías desembarcaron rápidamente en pos de ellos.

En el nuevo «combate terrestre», los agentes de la autoridad salieron victoriosos, y al fin los ladrones fueron capturados, habiendo ya ingresado en la cárcel de Koepenick.

Ha habido varios heridos.

La opinión pública está indignada ante la audacia inaudita de los malhechores.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Chefket pachá.

CONSTANTINOPLA. El ministro de la Guerra, Chefket pachá, ha marchado esta noche a Salónica para inspeccionar el tercer Cuerpo de Ejército.

El ministro de la Guerra se propone visitar la región albanesa para examinar las posiciones que las tropas turcas ocupan en las operaciones emprendidas para sofocar la rebelión.

El viaje de Chefket pachá durará una semana.

ESCÁNDALO EN UN MITIN

La jornada de nueve horas y los celos de un marido

¿Habrá huelga general?

ROMA. Desde la noche del lunes vienen circulando alarmantes rumores, que han determinado haya grandes aglomeraciones de compradores en las tahonas, carnicerías y tiendas de comestibles.

Los albañiles quieren se les conceda la jornada de nueve horas y amenazan con declararse en huelga si no lo consiguen.

Los otros gremios han decidido apoyarlos y declarar el paro general, como muestra de solidaridad con ellos.

Para decidir si se va ó no a la huelga, anteanoche celebró un mitin monstruo de albañiles.

El amplio local donde se verificaba el acto estaba llenísimo.

Entre los concurrentes figuraban muchas mujeres de albañiles, que, como principales interesadas en las resoluciones que se adoptasen, habían acudido para enterarse de si se iba ó no a la huelga.

Comenzaron los discursos y los oradores, en párrafos vibrantes, coreados por gritos de ¡bravil! anatematizaron a la burguesía y a sus representantes genuinos los contratistas de obras.

Todos ellos entonaron himnos a la solidaridad y a la fraternidad, y dijeron que la causa del proletariado es la de la civilización.

Un albañil, que había bebido más de lo corriente y que a fuerza de codazos había logrado colocarse cerca de la presidencia, mostrábase más entusiasmado que los otros y vertía lágrimas de ternura cuando los oradores hablaban de fraternidad y amor.

Esta ternura y este entusiasmo no le impedían pellizcar a una joven muy guapa, esposa de uno de los que debían hablar y que aguardaba turno al lado del presidente.

La joven, temiendo un escándalo, callaba y limitábase a rechazar a codazos al entrometido cuando éste se acercaba más de lo conveniente.

Por fin su marido hizo uso de la palabra. Ardiente comunista, defendió la teoría de que lo que es de uno es de todos.

Según él, la propiedad individual es un absurdo del régimen capitalista.

El auditorio, convencido por sus argumentos, le ovacionaba frenéticamente.

Después de un arrebatador período, y mientras los ¡bravil! se sucedían clamorosos, el orador detúvose para limpiarse la frente con un pañuelo.

Buscó, con la mirada, los ojos de su mujer, y observó que ésta era pellizcada por su vecino.

Este espectáculo cambió el curso de su ideal.

Reanudó su discurso, y dijo:

«Eso que he dicho de la propiedad en común, tiene sus limitaciones.»

«Hay cosas que deben ser disfrutadas por un individuo solamente.»

«El amor es libre, ó si no lo es, lo será en una sociedad más perfecta.»

«Pero si es ó será libre, tiene al mismo tiempo que ser individual.»

«La mujer es sólo de su marido.»

«Digo esto, porque hay aquí algunos tunantes que confunden lastimosamente las cosas.»

«Entre ellos figura un borracho, que confundido entre el gentío, pellizca a mi mujer.»

«Soy comunista; pero en esto del matrimonio, me siento más burgués que el propietario de la casa donde vivo.»

«Y le digo, desde esta tribuna, que si sigue pellizcando a mi esposa le voy a tirar a la cabeza la campanilla del presidente.»

El borracho, viéndose descubierto, decidió mostrarse audaz, y contestó a las indirectas del orador, gritando:

—¡Ese hombre es un burgués! ¡Viva el comunismo!

El orador, de un salto, bajó del estrado y cogió por el cuello.

Promoviése un alboroto espantoso.

Gritaban las mujeres, blasfemaban los hombres y el presidente hacía inútiles esfuerzos para hacerse oír.

La pelea entre el ofendido esposo y el desaprensivo borracho terminó con una general batalla.

Unos albañiles salieron a la defensa del primero, otros a la del segundo, y se acometieron a puñetazos.

Salieron a relucir cuchillos y la Policía entró en el local para poner orden a sablazo limpio.

El presidente dió por terminado el acto, y mientras varios de los concurrentes eran conducidos a la Comisaría y a la Casa de Socorro más inmediatas, otros se preguntaban cabizbajos qué tenían que ver con la jornada de nueve horas los pellizcos del borracho causante del alboroto.

Entre las lámparas de filamento metálico quizá compita alguna marca en precios con la «OSRAM», pero ninguna en calidad.

Concesionario en España: León Ornstein, Mariana Pineda, 5, Madrid.

AMERICA LATINA

Mensaje presidencial.

BUENOS AIRES. Al abrirse esta tarde la legislatura del Congreso Argentino, se dió lectura del mensaje presidencial, el cual hace constar primero las buenas relaciones que mantiene la República con las demás Potencias, menos, sin embargo, con Bolivia.

Insiste después sobre la necesidad de aprobar la ley sometida al Congreso, referente a la selección que hay que realizar entre los inmigrantes.

Anuncia asimismo el documento la presentación de otra ley encaminada a proteger eficazmente el trabajo.

Recuerda con gratitud, a continuación, las fiestas celebradas en Boulogne-sur-Mer, en memoria de San Martín, y la visita que efectuó por estas aguas una escuadra francesa el año último.

Declara que el pueblo argentino se considera muy halagado por la designación de Su Alteza la Infanta Isabel para representar a España en las fiestas del Centenario de la Independencia Argentina.

El Presidente, Figueroa Alcorta, anuncia luego en el mensaje que Argentina ha concertado hace poco con Inglaterra un convenio de arbitraje que será sometido en breve a la aprobación del Congreso.

Añade que espera presentar igualmente este año a la Asamblea los Tratados de comercio, en negociaciones todavía, con Portugal, Dinamarca, Holanda y Chile.

Declara además, que firmará, en un plazo próximo, con Turquía, un convenio, permitiendo a Argentina nombrar cónsules en aquel Imperio y en Egipto.

Pasando seguidamente a dar cuenta de la situación financiera del país, manifiesta que el depósito de oro, en la caja de Conversión, alcanza la cantidad de 201.653.000 piastras oro.

Desde este punto de vista viene Argentina en cuarto lugar entre las demás naciones, después de Francia, Estados Unidos y Rusia.

La Deuda interior se elevaba en 31 de diciembre último a 87.734.000 piastras oro, y 115.345.000 piastras papel, y la Deuda exterior, 310 millones de piastras oro.

En cuanto a las importaciones y exportaciones se alcanzaron, respectivamente, en 1909, 302.756.090 y 397.350.528 piastras oro.

EN COSTA RICA

TERREMOTOS EN CARTAGO

SAN JUAN DEL SUR (Nicaragua). Un terremoto ha destruido la población de Cartago (Costa Rica).

Se cuentan unos 500 muertos.

Ha quedado reducido a escombros el Palacio de la Paz, que había sido construido por donativo del millonario yanqui Carnegie.

Detalles de la catástrofe.

NUEVA YORK. Publica *The Herald* un despacho de Managua diciendo que la catástrofe ocurrida en Cartago se produjo ayer, a las seis y cincuenta de la tarde.

Mientras huían despavoridos los habitantes, se desplomaban las casas.

Aprovechando la general confusión se escaparon de la cárcel los presos, entregándose al saqueo en tal forma que a duras penas pudieron restablecer el orden las tropas.

Numerosas familias están acampadas sobre las colinas que dominan la población.

Se han enviado a Cartago socorros médicos y viveres.

Se cree que los perjuicios ascienden a varios millones de dólares.

Trescientos cincuenta muertos.

NUEVA YORK. Se han recibido nuevas noticias de la catástrofe causada por los terremotos en Cartago.

Han sido extraídos hasta ahora de las ruinas 350 cadáveres.

Hay numerosos heridos, que son trasladados a San José.

Son contadísimas las casas que no amenazan ruina.

La reforma del Senado italiano.

ROMA. El jefe del Gobierno, contestando hoy en el Senado a una interpelación sobre la reforma de esta Cámara, se ha mostrado partidario de esta medida y de la oportunidad de plantearla.

En consecuencia se presentó y aprobó una orden del día estableciendo que la reforma requiere detenido estudio y proponiendo que el presidente del Senado nombre una Comisión de nueve senadores para que estudien la manera de llevarla a cabo.

El teatro en el extranjero

HABANA. En el teatro Albu se siguen representando las siguientes obras:

El encanto de un vals, La niña mimada, Marina y Los ochavos.

En el Nacional se hacen *Si las mujeres mandasen, Los héroes del Rif, Ese es mi hermanito, Los perros de presa, Los ochavos, Juegos malabares, Venus Salón y Las bribonas.*

En este teatro siguen cosechando muchos aplausos las conocidas primeras tipes Enrique Fabregat, Pura Martínez y Elena Queró.

MONTEVIDEO. En el teatro Cíbils se han representado, por la compañía Gómez-Rossell, *La Princesa del dólar, La gaita blanca, La cuna y La pena negra.*

—En el Politeama se han estrenado *Los perros de presa, El truco de las mujeres, La vida alegre y Abancos y panderetas.*

Carmen Sobejano está haciendo una brillante campaña en este teatro, donde es ovacionada en cuantas obras toma parte.

MISCELANEA

El conflicto de Dunkerque.

DUNKERQUE. Los obreros de las fábricas de hilados han acordado reanudar el trabajo.

Ha terminado, por lo tanto, la huelga general.

Catástrofe minera.

NUEVA YORK. En la población de Paolos, del Estado de Alabama, ha ocurrido una explosión de grisú en una mina de carbón, que ha causado la muerte de 150 mineros.

Avisos útiles.

A. de COLONIA de S. de ORIVE, semifina

De fino y delicado perfume, mejor que muchas otras llamadas económicas que no retienen el aroma arriba de 5 minutos. Véndese a 2,80 pts. botella de litro, sin derechos. La clase extra, notablemente mejorada, véndese a los precios ya conocidos del público. Al por mayor: Pérez, Martín y Compañía. Alcañá, 9, 6 Bilbao, S. de Oriva.

MALA REAL INGLESA

Vapor «Aragón»

Salvo de Vigo para Lisboa, Pernambuco, Buco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires, el

DIA 15 DE MAYO

Para más informes, diríjase a la OFICINA DE LA COMPAÑIA EN MADRID ARENAL, 16

Agentes en Vigo... D. Estanislao Durán. Lisboa... Sres. James Rawes & C.

«La Funeraria». Preciados, 20. Teléfono 223. No pertenece al «trúst» funerario.

Por la Gran Vía líquida, a menos de su coste, los calzados de lujo. Antigua Casa A. Sáez. C. Gracia, 23. Frente Sagdo. Cón. de Jesús.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

LA EXPOSICIÓN DE VALENCIA

ALÁ ES GRANDE

El expreso de Barcelona trajo el domingo por la tarde a los ocho kaidés rifeños que por cuenta del Centro Hispano Marroquí están visitando las principales poblaciones de España.

Son los que pelearon al lado de nuestros soldados en la última guerra del Rif, sirviendo lealmente a España y derramando su sangre por la causa de la civilización.

Fueron a Madrid para conocer al Rey, de cuyas bondades se hacen lenguas; estuvieron después en Barcelona, cuyo progreso industrial y fabril les ha maravillado; vinieron a Valencia por veinticuatro horas, ya están tres días y dicen ingenuamente que de aquí no se marcharían.

Este cielo azul como el zafiro; este clima templado; este ambiente de perfumes; estos jardines poéticos y estas mujeres, compendio de todas las bellezas que natura prodiga vertió en este país privilegiado, les hace pensar en el Paraíso ofrecido por el Profeta y creer que si no es Valencia, le va muy cerca.

Agradecidos se muestran a las atenciones de las autoridades; satisfechos y contentos han visitado edificios públicos, teatros y monumentos; con gusto han aceptado banquetes y refrescos; pero, ante y sobre todo, lo que ellos prefieren es la Exposición, de la que no se saldrían.

Aquellos parterres hermosamente poéticos, exuberantes de flores variadísimas y exornados con fuentes y surtidores artísticos; aquellos palacios de arquitectura esbelta y hermosa; aquellas instalaciones notables, donde se pueden admirar todos los adelantos de la industria en los diversos órdenes de la actividad humana, les encanta y les subyuga.

Y, sobre todo esto, los festejos en su honor celebrados en la Exposición han sido tan de su agrado, que se les veía gozar complacidos y satisfechos ante los bailes populares ejecutados por parejas vestidas a la valenciana y ensimismarse con la música tradicional de la dulzaina y tamboril, citara y trompa, instrumentos genuinamente morunos, cuyas cadencias tienen un aire musulmán innegable.

Y fueron de su gusto los fuegos artificiales, y entre ellos las carcasas y las tracas, con sus ruidosos estampidos, sus lluvias de fuego de colores, sus relámpagos de luz intensa y todos sus variadísimos y vistosos cambios.

Aquel espectáculo exótico, con su cortejo de truenos, su espesa humareda y su penetrante olor a pólvora fué para ellos un sueño, y al creer despertar de él halláronse en el Gran Casino con su amplio salón de baile rebosante de mujeres hermosas, frescas y lozanas, de tez pálida y nacarada, ojos brillantes, bocas celestiales, en las que cabalga la sonrisa como complemento de todos sus atractivos, y entonces, por propia confesión, dicen que se creyeron transportados al quinto cielo y tuvieron que hacer grandes esfuerzos para no caer de hinojos ante tanta y tanta huri y exclamar con todo el fervor de su alma creyente:

¡Alá es grande! ¡Bendito sea!

MUNDANO

EL CARABINERO LOCO

El hambre le obligará a entregarse.

MÁLAGA. (Viernes, tarde.) Las parejas de carabineros que salieron con intenciones de capturar a su compañero, se han retirado al puesto, con objeto de atender al servicio.

De la persecución del criminal se ha encargado la fuerza de la Guardia Civil, que sin cesar recorre los montes sin encontrar rastro alguno que pueda ponerles al alcance del supuesto demente.

Se cree que Tornero está oculto en los pozos de una mina que empezó a explotarse y que hoy está abandonada.

En la boca de los pozos se situarán algunas parejas, para impedir que el criminal salga en busca de alimentos y se tenga que entregar cuando el hambre haga desfallecer sus fuerzas.

Parece que la muerte conocía las intenciones de Tornero, pues al ocurrir el sangriento suceso les dijo a los vecinos que trataran de detenerle.

—Tened mucho cuidado, pues se defenderá como un león. Si pretendéis detenerlo, emplead el fusil, pues con el fusil se defenderá él.

La víctima no se equivocó. El caso de Tornero es el tercero que se registra entre los carabineros de este puesto.

POR UNA HERENCIA

UN ENVENENAMIENTO

VALENCIA. (Viernes, tarde.) En vista de los rumores que venían circulando acerca de que en el pueblo de Sallent había sido asesinada una anciana, que se dijo había muerto de una enfermedad común, se ha trasladado al citado pueblo el comandante de la Guardia Civil, Sr. Alberique, para tratar de esclarecer lo que hubiera de cierto en este asunto.

Las diligencias se han practicado tan acertadamente, que el hecho se ha puesto en claro, resultando que la anciana no murió de enfermedad alguna, sino envenenada por cuatro sobrinos, que tenían que los bienes de su tía pasarán a otros parientes, por quien ella sentía gran cariño.

Los ambiciosos sobrinos han sido presos, confesando el delito.

Comprobación del crimen.

VALENCIA. (Viernes, noche.) Ampliando la noticia sobre el crimen de Sellent, puedo añadir que, exhumado el cadáver, los forenses han comprobado la existencia de arsénico en las vísceras del cadáver.

Los sobrinos, autores de este repugnante crimen, son un matrimonio con hijos, y un primo de los esposos.

El último fué quien adquirió el veneno, encargándose las mujeres de echarlo en las tisanas que se le administraron a la anciana. Luego visitaron al notario para que autorizara el testamento de la moribunda a favor de ellos, negándose el representante de la fe pública.

La anciana era casada. Su esposo tiene ochenta y seis años y se encuentra también enfermo de mucha gravedad.

El temor de que la anciana hiciera testamento en favor de sus sobrinos carnales es por lo que los citados sobrinos resolvieron envenenarla.

MITIN REGIONALISTA

CAMBÓ NO HABLA

El público defraudado.

BARCELONA. (Sábado, madrugada.) Se ha celebrado el mitin regionalista que anunció.

Los espectadores han salido completamente defraudados.

El Sr. Cambó, de quien se decía que pensaba hacer en dicho acto declaraciones sensacionales, no ha comparecido.

Para justificar su ausencia, ha enviado una carta desde el pueblo de La Bisbal.

Los oradores que han tomado parte en el mitin se han limitado a repetir lugares comunes harto conocidos, contra conservadores, radicales y nacionalistas.

Pero las esperadas declaraciones sensacionales no han salido por parte alguna.

En vísperas de elecciones

Mi radical.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) El mitin celebrado en la Casa del Pueblo para la presentación de candidatos del partido radical terminó sin incidentes.

Habló el Sr. Lerroux, a pesar de que se hallaba afónico, en sustitución de Iglesias, que sigue indispuerto.

Atacó a la Solidaridad, y en especial al partido republicano único.

Retirada.

Se atribuye la retirada del Sr. Torres Sampol, candidato por Torroella de Montgrí, al abandono en que le han tenido sus correligionarios los nacionalistas.

Estos no le han ayudado en la campaña electoral, por estar ocupados en el distrito de La Bisbal trabajando contra la candidatura de Cambó.

Con la retirada de Torres Sampol queda sin contrincante el ministerial Fournier.

En Vilafreca.

A última hora ha decidido presentarse candidato por Villafranca contra Zulueta, el concejal del Ayuntamiento de Barcelona D. Ricardo Soriano.

Mitin regionalista.

Se asegura que el mitin regionalista que se celebrará esta noche tendrá importancia.

Cambó contestará a los cargos que se le han hecho por las izquierdas y las derechas, haciendo las revelaciones que anunció en su conferencia.

Cálculos y probabilidades.

TARRAGONA. (Jueves, noche.) Ha sufrido modificación la candidatura electoral por la circunscripción. Además de los candidatos que ya telefoné, ó sean D. José Nicolau, ministerial; el marqués de Tamarit, carlista; D. Julián Nougues, D. Ramón Mayner y don Luis Masó, republicanos, se presenta el lerrouxista D. Juan Solanes Mestre.

Resulta, pues, una profunda división de las fuerzas republicanas, de la que sacará seguramente buen partido el candidato carlista Tamarit.

De modo que, a estas alturas, el calendario electoral arroja los siguientes vaticinios:

Es indiscutible el triunfo, en primer lugar, del Sr. Nicolau.

En segundo lugar, créese que triunfará el marqués de Tamarit, porque los católicos y muchos liberales votarán su candidatura, juntamente con la del ministerial Nicolau.

El tercer lugar es una incógnita, y no sería extraña la derrota de Nougues y el triunfo de Mayner.

Pronto saldremos de dudas. En los demás distritos subsiste la situación que tengo comunicada.

Mitin republicano.

TORRELAGUNA. (Viernes, mañana.) Ayer tarde llegó a esta población el candidato republicano D. Hilario Palomero, dando un mitin en la plaza Constitucional.

Hicieron uso de la palabra los Sres. Arias Díez, Romero Arroyo, Vega Iglesias y García Albertos, que le acompañaban.

Reinó el orden más completo.

Ecos electorales.

ZARAGOZA. (Viernes, tarde.) La ruptura del pacto de las derechas ha complicado el pleito electoral.

Ignórase la causa de la ruptura, pues los candidatos se han separado cordialmente. Supónese se ha hecho por creer que la candidatura cerrada favorecería a los republicanos.

Los conservadores, regocijados, se proponen favorecer al Sr. Castellano.

Los candidatos definitivos son el independiente Sr. García Belenguer, de la Acción social, y el carlista Sr. Aznar.

—La Comisión gestora de la candidatura del Sr. Moret ha repartido un manifiesto ensalzando sus prestigios.

—Los republicanos continúan haciendo propaganda en los pueblos.

—Espérase con interés el mitin de mañana. Hablarán en él los Sres. Isabal, Alborno, Romeo y Montestruch.

—Comunican de Alcañiz que ha sido recibido allí con entusiasmo el diputado Sr. Andrade, el cual ha sido obsequiado con un banquete.

El Sr. Andrade brindó, prometiendo laborar por la prosperidad de la región.

Asistieron cien comensales.

Un telegrama de Manuel Bueno.

HUELVA. (Viernes, tarde.) El corresponsal del *Trust* en esta población viene haciendo una tremenda campaña para sostener la candidatura Dicenta-Limón.

Es falso que el alcalde de Almonte suspendiera el mitin, y de una falsedad absoluta que los interventores de las Mesas sean matones de oficio.

No existe en Almonte este modo de faltar descaradamente a la verdad y que va en desprestigio de la Prensa.

Me sorprende que el Sr. Moya lo consienta.

Ruego a LA CORRESPONDENCIA la inserción de este telegrama.—Manuel Bueno.

En previsión de desórdenes.

CADIZ. (Viernes, noche.) Ha salido un delegado gubernativo con fuerzas de Policía para Jerez.

También marchará otro delegado a Puerto de Santa María.

En ambas poblaciones la lucha electoral será empeñadísima.

En Nava-Tordesillas.

VALLADOLID. (Viernes, noche.) En el distrito de Nava del Rey-Tordesillas será elegido sin oposición el candidato liberal señor Zorita.

El Sr. Zaramona ha publicado un Manifiesto, en el que justifica su retirada por hecho de habérsela ordenado el jefe del partido conservador.

Tiros y pedradas.

OVIEDO. (Viernes, noche.) Los republicanos que acompañaron al Sr. Pedregal al pueblo de Miranda lanzaron muchas piedras a la iglesia parroquial, siendo necesario cerrar las puertas y que se resguardasen las personas para evitar desgracias.

Ayer, al visitar el Sr. Pedregal la villa de Luanco, sus amigos agredieron a los elementos liberales, disparando varios tiros y arrojándoles piedras y botellas.

La prudencia de los monárquicos evitó muchas desgracias.

Los ánimos están excitadísimo y se teme que ocurran graves sucesos.

Es que los republicanos, considerándose vencidos, extreman su actitud.

Llegada de un candidato.

CHANTADA. (Viernes, tarde.) Ha llegado en automóvil el candidato Sr. Leaniz, acompañado de los Sres. Tapia, Armero, Pardo Armas y Olano.

Dispénsesele un gran recibimiento.

Los republicanos.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Las Juntas provincial y municipal del partido Unión republicana nacional han acordado aprobar incondicionalmente la conducta del Sr. Sol y Ortega ante el partido republicano español, estimando en lo que vale el acto de civismo de aquél, que servirá de propaganda al partido, en la oposición, y de garantía de que será un Gobierno de orden en el Poder.

En cuanto a la próxima campaña electoral en Barcelona, acordaron aconsejar a los correligionarios que se inspiren, ajenos a todo móvil ó pasión personal, en la conducta del Sr. Sol y Ortega, atendiendo exclusivamente a la defensa de los ideales republicanos y de la patria.

En Coruña.

CORUNA. (Viernes, noche.) Ha llegado a esta capital el subsecretario de Gobernación, Sr. Fernández Latorre.

En la estación le esperaban el Ayuntamiento en pleno, otras Corporaciones y gran gentío, que le ha vitoreado.

La llegada del Sr. Fernández Latorre ha despertado gran expectación.

A ello ha contribuido en gran parte el rumor que hacía referencia a la variante que se aseguró iba a introducirse en la candidatura por la circunscripción.

Eran esperadas con ansiedad noticias concretas que disipasen la nebulosa.

Roto ya el misterio, se sabe que son candidatos por Coruña el Sr. Fernández Latorre, el millonario D. Gustavo Bauer y el marqués de Figueroa.

La noticia ha producido satisfacción vivísima.

El triunfo de la candidatura es indiscutible, singularmente por la fuerza que el señor Fernández Latorre arrastra en la circunscripción y por las simpatías de que disfruta en toda la provincia.

En Avilés.

OVIEDO. (Viernes, noche.) El senador Sr. Díaz Alvarez, acompañado de su hijo, acaba de recorrer el distrito de Avilés, habiendo sido aclamado en todos los Concejos con gran entusiasmo, dándose vivas al Rey y al candidato monárquico.

Regreso a Madrid.

CADIZ. (Viernes, noche.) Ha salido en el expreso el diputado Sr. Barrasa, siendo despedido por varios marinos, navieros, personalidades políticas y una Comisión de la Cámara de Comercio.

El Sr. Barrasa marchará desde Sevilla con el ministro de Marina a Madrid.

Atropellos caciquiles.

HUERCAL OVERA. (Viernes, noche.) El alcalde ha publicado un bando contra las garantías constitucionales, prohibiendo la reunión de tres personas é infundiendo el terror entre el vecindario.

Los agentes de la autoridad encarcelan a los amigos é interventores del Sr. Pignatelli, impidiendo comunicarse con los electores.

Ayer tarde se ha promovido un grave conflicto por la agresión de los guardias municipales y gente armada, que, esgrimiendo sables y apuntando con pistolas contra los amigos que acompañaban al candidato señor Pignatelli, ocasionaron dos heridos de arma blanca.

La opinión está alarmada y se teme que ocurran colisiones.

Gayarre en Jaca.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Comunican de Jaca que ha llegado D. Valentín Gayarre, elegido diputado a Cortes por aquel distrito, merced al artículo 29 de la ley.

Le han recibido todos los elementos liberales.

El Sr. Gayarre, que ha cumplimentado a las autoridades y varias distinguidas personalidades, se ha mostrado gozoso de representar a aquel distrito.

En Zaragoza.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Están muy animados los círculos políticos locales.

En el conservador ha habido esta tarde una reunión, en la que han hecho uso de la palabra los Sres. Ossorio y Gallardo, Castellano y Pamplona (D. Rafael), quienes han recomendado a los reunidos la mayor actividad y el entusiasmo más grande en la lucha planteada.

D. Severino Aznar ha pronunciado en el Círculo tradicionalista un violento discurso contra la acción social católica, diciendo que los carlistas deben distanciarse de aquel organismo, constituir una Junta electoral é emprender, una vez terminadas las elecciones, trabajos de propaganda.

Candidato que se retira.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) Asegúrase que D. Joaquín Castañeda retirará su candidatura por Apezitia, quedando la lucha en la provincia reducida a la circunscripción de la capital, en donde se espera el triunfo del derechista D. Manuel Lizasoain.

TOROS EN PROVINCIAS

En Puerto Iano.

PUERTOLLANO. (Jueves, noche.) Los toros de Albarrán resultaron mansos, matando ocho caballos.

Relampaguito tuvo una tarde de gran fortuna.

En los tres toros oyó otras tantas ovaciones.

A los dos primeros los mató de dos medias superiores y al tercero de un volapié magnífico.

También fué aplaudido torcando.

Gaona quedó regularmente.

Pinchó muchas veces y recibió varios avisos, habiéndose abierto las puertas del corral para que salieran los mansos; pero como no los había, el toro murió en el ruedo.

Uno de los toros saltó la barrera, metióse en el corral y allí mató un caballo.

Relampaguito, con gran valentía, entró en el corral y con el capote le volvió a la plaza.

El banderillero Morenito fué volteado, resultando con varias lesiones.

En Jerez de los Caballeros.—Cogida de «Gordito».

JEREZ DE LOS CABALLEROS. (Viernes, noche.) Los toros de Soler, lidiados esta tarde, han resultado mansos.

El cuarto ha sido fogueado.

Gordito, único espada, ha quedado superiormente torcando y con las banderillas. Al matar ha demostrado mucha valentía.

Ha sido cogido por el tercer toro, a fuerza de consentirlo, resultando con una contusión leve en la cabeza.

ANDALUCÍA

El «Buenos Aires».

MÁLAGA. (Viernes, tarde.) A la una de la pasada madrugada ha entrado en este puerto el vapor correo «Buenos Aires».

Procede de Centro América y ha hecho la travesía sin novedad.

Sir Asquith a Málaga.

CADIZ. (Viernes, noche.) Ha zarpado el yate del Almirantazgo inglés, llevando a bordo al jefe del Gobierno británico, sir Asquith.

ARAGÓN

Fiesta de esgrima.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) La Sociedad de esgrima ha celebrado en la quinta Julieta una fiesta brillantísima, consistente en una *poule* de espada y sable.

—Ha fallecido Pascual Ruiz, á consecuencia de la cogida que sufrió en la capea celebrada en el vecino barrio de Casetas.

CASTILLA LA VIEJA

Viaje de instrucción.

VALLADOLID. (Viernes, noche.) Mañana, en tren especial, saldrán para Miranda de Ebro los alumnos de la Academia de Caballería que han de realizar un interesante viaje de instrucción.

Ya han sido enviados a dicho punto, por ferrocarril, los caballos.

Desde Miranda irán los alumnos de Caballería, por jornadas, a San Sebastián é Irún.

Regresarán a Valladolid por Pamplona, Logroño y Burgos.

Manda el escuadrón el capitán Fernández, y le acompañan, además del director de la Academia, los tenientes Sierra y Salazar.

Prácticas agrícolas.

Ha dado principio en la Granja-Escuela agrícola el curso de obreros injertadores. Asistirán diariamente 16 obreros.

Varios Municipios han enviado al concurso obreros pensionados.

La Sociedad hípica.

En el campo de la Sociedad hípica se ha celebrado la prueba de eliminación de caballos para concurrir al concurso de Madrid.

Las capeas.

MIRANDA. (Viernes, tarde.) A las seis de la mañana ha sido hallado en la estación, tendido en la vía, el joven Cecilio Ortiz Orive, con fuerte conmoción cerebral y heridas gravísimas en la cara.

Trátase de una víctima de las capeas; el joven Cecilio había ido a capear vacas a Ribabesela, en compañía de Pedro Isasi, y ambos regresaban de Vitoria en el tren, donde se habían metido sin dinero.

Sin duda al apearse del tren precipitadamente debió caer, produciéndose esas heridas.

En grave estado ha sido conducido al Hospital.

El herido es dependiente de una escribanía de Vitoria.

El Juzgado entiende en el asunto.

CATALUÑA

Aviación.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Esta tarde, en el Hipódromo, se celebrará la sexta prueba del concurso de permanencia en el aire, en que se concederá la copa de Barcelona.

También tendrá lugar el concurso de lanzamiento y primera prueba de «atterrisage vol plané», que consiste en parar el motor en la altura y descender á tierra.

El Club Náutico ha invitado á los socios que tengan canoas automóviles á recorrer el mar junto al Hipódromo, para acudir en auxilio de los aviadores en caso de accidente.

En libertad.

Ha sido puesto en libertad el matrimonio argentino que fué detenido á bordo del transatlántico «Regina Elena», acusado de estafa, por falta de algunos requisitos legales para la detención.

Comentarios.

Los periódicos católicos comentan la grandiosidad de la procesión de ayer, conviniendo en que fué una demostración de que Barcelona es eminentemente católica.

Naufragio.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Telegrafian de Tarragona que una ráfaga de viento hizo volcar una barca de pesca.

Los tripulantes llegaron a nado hasta la grúa, agarrándose á ésta hasta que se acercara algún barco á salvarlos.

El viento amainó algo y del puerto salió el práctico en un vapor auxiliar, pudiendo salvar á los tripulantes de la tripulación nozobrada.

El poema «Canigó».

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Se estudia el modo de dar en la plaza de las Arenas, de Barcelona, la representación del poema de Verdaguer, *Canigó*, que, por causa de la tramontana, no pudo darse en Figueras.

Se trata de utilizar parte de las decoraciones que no destruyó el vendabal.

En el Hipódromo.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Telefonan del Hipódromo que á las cinco no habían aún empezado las experiencias de los aviadores que acuden á tomar parte en el concurso de hoy.

La animación no es tanta como en los días anteriores.

La afluencia de gente en los alrededores del Hipódromo es escasa.

Ha aumentado la concurrencia aristocrática y ha disminuído la de la clase media.

Contra una plaga.

De Arenys de Mar comunican que han terminado los trabajos de extinción de la plaga que había invadido los viñedos de la comarca. La campaña ha dado buen resultado para la producción vinícola.

VALENCIA

Peregrinación.

ORIHUELA. (Viernes, tarde.) Ayer se celebró una grandiosa peregrinación al monte de la Muela, donde se colocó una nueva cruz.

Al acto asistieron más de seis mil católicos. Concurrieron muchas cofradías con estandartes, presidiendo el magnífico acto la comunidad de los frailes capuchinos.

Mensaje de los moros leales.

VALENCIA. (

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

7 de mayo de 1860.

Del primer artículo de una serie de ellos que ha empezado a publicar en *El Horizonte* el Sr. D. Luis de Eguilaz, con el título de «Neurología del teatro español», copiamos el siguiente triste resumen:

«No hacemos reflexiones, sentamos hechos. Había en Madrid siete teatros, sin contar el Mecánico, extranjero también, que ha concluido su temporada con toda felicidad. De estos siete, cuatro eran españoles, uno mixto y dos extranjeros. Los españoles han hecho bancarota; el mixto y los dos extranjeros han funcionado hasta el fin de su temporada ó siguen funcionando. ¿Será que el público español no guste de espectáculos españoles, excluyendo las lides traumáticas, y que sólo se encuentre á su placer oyendo un idioma extraño ó escuchando armonías que jamás han resonado en nuestras montañas?»

El Ayuntamiento de esta capital ha acordado hacer un gran plantío de árboles para formar grandes alamedas, tan reclamadas desde el punto de vista higiénico y tan oportunas siempre para el desahogo y solaz del vecindario. Los puntos donde primero parece se procederá á esas plantaciones son la dehesa de la Arganzuela, conocida más generalmente por Pradera del Canal, y la Pradera del Corregidor, que se halla inmediata á aquella. La improvisación de estos nuevos arbolados no puede ofrecer gran dificultad, atendiendo al gran aumento que están recibiendo diariamente los extensos viveros que ocupan las orillas del Manzanares desde la posesión de San Fernando hasta la Puerta de Hierro.

El conde de Montemolin y su hermano don Fernando han debido embarcarse hoy en los Alfaques á bordo del *Colón* para encaminarse á su destino.

Vinieron subrepticamente para encender la guerra civil y derribar el Trono legítimo de la Reina y las Instituciones del país; cargaron su conciencia con el peso de la sangre derramada, y gracias á la inmensa generosidad de la augusta señora, contra quien se conspiraba, vuelven libres á la luz del día y á bordo de un buque del Estado, para sufrir en el Extranjero la amargura de sus recuerdos, el pesar de sus remordimientos.

Los ex Infantes salieron esta mañana, á las nueve, de Tortosa, para los Alfaques, acompañados del capitán general y del alcalde de la ciudad. ¡Que el último escarminamiento sirva para cerrar la puerta á nuevas criminales intenciones!

El desdén del país ha indicado, con harta claridad, cuáles son ya sus opiniones sobre el carlismo.

Nos dicen dos vecinos de la calle de Carretas que por allí anda, de portal en portal y de esquina en esquina, un hombre de medio pelo y mal encarado, cuya misteriosa conducta hace suponer intenciones *non sanctas*. ¡Mucho ojo!

Nuestro corresponsal en Aranjuez nos comunica los siguientes detalles del banquete celebrado en Aranjuez:

«A las siete de la noche ya se habían presentado todos los que tenían la invitación hecha en nombre de S. M. la Reina, y antes de las ocho se hallaban en el bello palacio, situado á un extremo de los deliciosos jardines de la Isla, que enviaban á la augusta morada las auras del río cargadas con el suave aroma de las florestas y el murmullo de las aguas y de la arboleda.

Muy pocos minutos después de la hora preñada entraron los convidados en el espacioso salón amarillo, donde estaban las mesas, y comenzó la comida.

Durante ella, á pesar de la grave ceremonia cortesana, se notaba la sincera alegría y una animación realzada por las bondades de la Reina, que no ocultaba su profunda satisfacción al honrar en los generales que han vuelto de África á todo el Ejército que reverdecía en las montañas y en los valles de Marruecos los laureles y las palmas de Orán y de Bagia.

Desde las ocho en que tomaron asiento los convidados, hasta que concluyó el café, las músicas de la guarnición, colocadas en los jardines reales bajo los balcones de Palacio, tocaron escogidas piezas de ópera y zarzuela, habiendo acudido á oír las gran concurrencia, que luego se trasladó al teatro.

Mundo eclesiástico

El prelado de Madrid Alcalá ha dispuesto, á fin de que el Tribunal central encargado de examinar los trabajos calificados con primera censura por los Tribunales de arcepresbiterio funcione con la regularidad debida, que los presidentes de centros, ó sea los arcepresbiteros, remitan á la Secretaría de cámara y gobierno, en los plazos fijados en las constituciones sinodales, «sólo los trabajos» que, á juicio de su Tribunal, hayan merecido la primera censura.

Los trabajos que no hayan sido remitidos antes del 26 de cada mes ó enviados por otro conducto que el del arcepresbitero, no serán censurados por el Tribunal central, sin perjuicio de exigir á los morosos en cumplir estas disposiciones la responsabilidad en que hayan incurrido.

—En días anteriores dimos cuenta de ciertas hojas que se vienen repartiendo con prodigalidad por todas las diócesis de España, en cuyas hojas hallase impresa esta oración supersticiosa:

«Señor mío Jesucristo, Dios y hombre verdadero omnipotente, tened misericordia de mí y de todos los pecadores; por vuestra preciosísima sangre os pido, Señor, os apiadéis de mí y de todos los pecadores, por vuestra pasión y muerte. Amén.»

A continuación de esta plegaria se dice: «La persona que rece esta oración nueve días y la envíe á una persona cada día, de fuera de la localidad y sin poner su nombre, empezando en el mismo día que la recibe, á los nueve días recibe una alegría.»

Esta oración es recomendada por un señor obispo y recomienda que se rece. La hermana Eleuteria de Jerusalén oyó una voz que decía: «El que rece esta oración será libre de calamidades.»

Una señora que no la rezó el tercer día, perdió el único hijo que tenía.

Se ruega que esta oración sea repetida en el mismo día que se recibe.»

Todos los prelados han dispuesto sea recogida é inutilizada esa oración supersticiosa. —La hermandad de la Oración Nacional empezará mañana solemne triduo en la iglesia parroquial de Santa Bárbara, en esta corte, para conmemorar la abjuración del arrianismo y establecimiento en España de la unión católica en el tercer Concilio toledano.

Las tres tardes predicará el reverendo padre fray Andrés de Ocerín Jauregui.

La función del día 8 será costeada por los Sres. Sáinz de Aja, en memoria de su hijo Antonio.

En este día hará la reserva el obispo de Madrid Alcalá.

El problema de vestir

No hay duda que es un problema vestir barato y con elegancia. Las señoras lo resuelven haciendo sus compras en los acreditados Almacenes de Santa Cruz, donde hallarán los últimos figurines que acaban de llegar. Plaza de Santa Cruz, 1.

TOROS Y TOREROS

GALLITO HERIDO

El espada Rafael Gómez resultó herido en la corrida de ayer.

Cuando fué volteado por el primer toro, la gente creyó que sólo había llevado el correspondiente golpe; pero Rafael se dio cuenta de que estaba herido y siguió toreando sin hacer caso.

Cuando ingresó más tarde en la enfermería se le apreció una herida de cinco centímetros de extensión en la parte interna y superior del muslo izquierdo.

El pronóstico es reservado.

Gallito, por la noche, fué curado nuevamente por el doctor Mascarell, que halló en buen estado la herida. Sin embargo, el muchacho tuvo algo de fiebre.

La herida tardará pocos días en curarse, y es casi seguro que podrá torear el domingo. A su casa han acudido muchos amigos y han llegado varios telegramas desde distintos puntos de España.

OTRAS COSAS

Lo primero que debo hacer es consignar la honda y grande satisfacción que experimento al ver lo derecho que marcha Manolete hacia los primeros puestos de la torería.

Con saber y arte le hemos visto en estas pasadas corridas, y ya es de creer que no baje, sino que vaya hacia arriba; pero sin que trate de echar agua al vino, permítame el joven torero que le diga que otro torero serio ¡no!

Hay que bullir más, que reirse, que alegrarse y que torear con la cara.

Yo no estoy por esos toreros que frente al toro parece que están resolviendo un problema matemático: «25 es á toro, como x á pase natural, más 50 de bravura y 15 de resultado. Total, que debo dar dos pases por lo bajo.»

¡Eso no, joven Manolete! Si á esto de los toros se llama fiesta, hay que atenerse á ello.

Manolete es un buen banderillero; ¿por qué no coge los palos? Domina todas las suertes de la capa; ¿por qué no las exhibe? En suma: que deje la seriedad esa, que se alegre, que salte, brinque, corra, hable y se ria, y con lo archisuperiormente que está con los toros, se ha metido al público en el bolsillo. Tal es mi humilde y desinteresada opinión.

—El día del Corpus se celebrará en Toledo una corrida de toros de Veragua, actuando Machaquito y Mazzantinito.

¡Madridños, nuestro porvenir está en Toledo ese día!

—El espada mejicano Vicente Segura ha marchado á París. Después embarcará con rumbo á Méjico, llevado por asuntos particulares. Ya no regresará en esta temporada.

—La Asociación Benéfica de Toreros ha pagado, durante el mes de abril último, los siguientes auxilios:

Á Andrés del Campo (Dominguín), 120 pesetas; á Vicente Martín (Fidelista), 105, y á Gervasio Rupérez (Trescalés), 240.

Ha entregado, á cuenta de lo que pueda corresponderles cuando sean dados de alta, las siguientes cantidades:

Á Juan Jiménez (Chato), 450 pesetas; á Manuel Mareca, 450; á Julio Mura, 240, y á Antonio Mata (Copao), 150.

Total, 1.755 pesetas.

Desde su constitución lleva abonadas esta Asociación 3.900 pesetas por auxilios.

El dinero en caja en fin de abril se elevaba á 10.830 pesetas.

El número de socios es actualmente de 430.

TODOS LOS DÍAS

se reciben los mejores mariscos en condiciones inmejorables de frescura, que los hacen los preferidos por los gourmets, en LOS BURGALÉSES, Principe, 8, donde también es donde mejor se come en Madrid.

CASA REAL

Una columna mixta al mando del coronel Herrera, compuesta del batallón cazadores de Figueras, una batería del quinto montado, un escuadrón del regimiento del Príncipe, una ambulancia de Sanidad Militar y un furgón de Administración Militar pasó á medio día por delante de Palacio, asomándose á un balcón para verla S. M. el Rey.

El capitán general y el general gobernador se acercaron á las filas para ver marchar la fuerza, como si la revistarán.

La columna mixta iba de paseo militar por la carretera de Galicia.

Han cumplimentado á S. M. los generales Zappino, Muñoz Cobo, Heredia, Axó y Bastarrea; los coroneles Arteta, Carpio, Mayorca y Reina, y los comandantes Llopis, Paadín, Arderius y Villabrille.

El coronel Prieto, que manda el regimiento de Caballería de Alfonso XII, y el conde de Santa Cruz de los Manueles, voluntario de Melilla que acaba de ascender á sargento de húsares, fueron también recibidos por Su Majestad en audiencia.

El general Weyler ha estado en Palacio á saludar á S. M. Negó que tuviera el propósito de ir á la provincia de Toledo, y anunció que dentro de dos ó tres días emprenderá el regreso á Barcelona, donde reina la más completa tranquilidad.

La lesión de la pierna le molesta ya muy poco.

El general Azárraga se ha despedido de S. M. por Valencia.

El teniente general Contreras ha ofrecido sus respetos á S. M. el Rey.

El coronel del regimiento del Rey, señor Agulla, ayudante que fué de S. M., ha estado en Palacio á presentarse.

El Sr. Sorolla ha entregado en Palacio un retrato de S. M. el Rey, de cuerpo entero, y dos bustos de la Reina doña Victoria y de la Princesa Beatriz de Battenberg.

Los marqueses de Polaveja y su preciosa hija han cumplimentado á S. M. la Reina doña María Cristina.

La Princesa Clementina de Bélgica ha llegado á Viena con su hermana la Princesa Estefanía.

Dicen de Biarritz que la Reina Natalia de Serbia ha vuelto á su palacio de Sachino.

La Infanta doña Eulalia ha llegado á París y dentro de poco saldrá para Coburgo.

S. M. la Reina doña María Cristina ha dispensado una larga audiencia al abad de San Martín, conde Vay de Vaya.

En las carreras de caballos ha ganado el premio de S. M. el Rey, el de los Infantes D. Fernando y D. Carlos y el del ministerio de la Guerra el capitán de Caballería, profesor de la Escuela de Equitación, D. Eduardo Augustin, montando en los tres días el caballo *Aula Mare*, siendo muy felicitado.

En el picadero del Escuadrón de Escolta Real, y haciendo ejercicios de saltos con el caballo, sufrió una caída el duque de la Victoria, fracturándose un brazo.

Lamentamos muy de veras el percance.

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

INSTRUCCION PUBLICA.—Jubilando, por haber cumplido la edad reglamentaria, á D. Juan Borrás y Segarra, inspector general de primera clase del Cuerpo de Ingenieros geógrafos.

—Ascendiendo á inspector general de primera clase del Cuerpo de Ingenieros geógrafos á D. Eduardo Mier y Mihura.

—Idem á inspector general de segunda clase del mismo Cuerpo, á D. Rafael Alvarez Sereix.

—Idem á ingenieros jefes de primera y segunda clase, respectivamente, del mencionado Cuerpo á D. Arturo Mitsuy y Macón y don José Galbis y Rodríguez.

—Dictando reglas para la aplicación del crédito de 200.000 pesetas, consignado en presupuesto con destino á la creación de nuevas escuelas públicas.

—Disponiendo que por la Junta de ampliación de estudios é investigaciones científicas se cree una residencia de estudiantes en Madrid y un patronato para proteger á los estudiantes españoles fuera de España y á los extranjeros en nuestra nación.

FOMENTO.—Declarando constituida oficialmente la Cámara Agrícola de Fuerteventura (Canarias).

Aniversario del doctor Moreno

Ayer se cumplió el primer aniversario del fallecimiento del ilustre médico del Hospital Provincial, D. Félix Moreno Entrera.

Las circunstancias que concurrieron en su muerte hicieronla más sensible, pues el sabio facultativo falleció víctima del cumplimiento de su sagrado deber, combatiendo la epidemia tífica, que tantos estragos produjo en Madrid.

Con cerca de un año de antelación predijo el doctor Moreno la existencia del peligrosísimo foco de infección en el Asilo Tovar, y sus prudentes advertencias y atinadas observaciones cayeron en el vacío, dando lugar á que se desarrollara la epidemia con caracteres verdaderamente aterradores.

Víctima de la inercia oficial fué el doctor Moreno, adquiriendo la terrible enfermedad en el Hospital de San Juan de Dios, don-

de acudió presuroso tan pronto como de su ciencia necesitaron los pobres enfermos, y allí, asistiéndolos con el más grande celo y el mayor de los cariños, sacrificó su vida, sin formular una protesta ni quejarse de aquellos que no pusieron los medios para atajar la epidemia cuando, en tiempo oportuno, él los había propuesto.

Al recordar nosotros esta triste fecha cumplimos con un deber de amistad, y damos muestra de que no caen en el olvido los sacrificios que se hacen en beneficio de los pobres, pues siempre habrá alguien que recuerde á aquellos modestos bienhechores de la humanidad, que por ella saben sacrificarse hasta perder la vida.

Suponemos que la Diputación provincial habrá dedicado algún recuerdo á la memoria del doctor Moreno; pero si así no fuese, nosotros la recordamos el cumplimiento de este deber, invitando á dicha Corporación á que coloque una lápida en cualquiera de las salas que asistió el ilustre médico, recordando su nombre y el sacrificio que hizo de su vida por combatir la epidemia tífica.

Té mandarin "La Fortuna."

Pídense en todas las tiendas de ultramarinos.

PLEITOS Y CAUSAS

Discordia en un pleito.

En la Audiencia se ve la apelación de un pleito, cuya vista se celebró ya, surgiendo discordia entre los magistrados en el momento de dictar sentencia.

Por esto se ve ahora nuevamente.

La apelación versa sobre incidente de nulidad de actuaciones por indefensión, en pleito sobre posesión de estado civil y derecho á unos títulos nobiliarios con los bienes á ellos anejos.

Ha sostenido la apelación el Sr. Giraldo, impugnándola el Sr. Matos.

Los dos letrados han pronunciado buenos informes.

Para una inurga.

El dependiente de un *garage* sintióse un día con ganas de echar una cana al aire, alquiló un coche, convidó á un amigo, fué á La Bombilla y durante horas y horas divirtiéndose de lo lindo.

La *juerga* ha tenido su epilogo en la Sección tercera, porque el dinero que de tal manera gastara no era suyo, sino de su principal, á quien le sustrajo de una mesa 2.000 pesetas.

Al dependiente y á su amigo les ha acusado el fiscal, Sr. Lliga, pidiendo para uno dos años, once meses y veintidós días de presidio correccional y para otro un año, ocho meses y veintidós días.

Les han defendido los letrados Sres. Ortiz Arce y Marichalar.

Carretero procesado.

Cuando más tranquilamente va una señora sentada en el interior del tranvía, se encuentra con unas costillas rotas. ¿Cómo? Viniendo un carro á chocar contra el tranvía y metiendo una de las varas dentro de él, después de romper el vehículo por uno de sus costados.

El fiscal, Sr. Salvador, ha pedido que se imponga al carretero la pena de dos meses y un día de arresto y que se le condene á una indemnización de 200 pesetas, indemnización que eleva el acusador privado, Sr. Carranceja, á 3.300 pesetas. Porque hay que advertir que la señora lesionada estuvo en la cama más de dos meses.

Ha pedido la absolución del procesado el Sr. Macragh, informando por el responsable civil el Sr. Merino (D. Arturo).

Re alo para la novia.

Una causa difícil, que ha llamado la atención por las circunstancias del hecho y por la calidad de la persona á quien se acusa, acaba de ser fallada por la Sección primera de la Audiencia.

A cualquiera le puede ocurrir algo semejante. Un día llegó á una conocida joyería un joven, perteneciente á distinguida familia, solicitando ver sortijas para regalarle una á su novia.

Vió varias, entre ellas una de lanzadera, compuesta de ocho brillantes y un rubí, que valía 300 pesetas, y dejó escrita una inscripción para que se grabase en la alhaja.

Al día siguiente por la tarde, cuando el joven en cuestión se hallaba paseando con su familia en el Retiro, se vió desagradablemente sorprendido por el dependiente de la joyería, que iba á acusarle de que el día anterior se había llevado de la tienda la lanzadera.

El acusado negó entonces que el hubiera estado en la joyería, y lo que hubiera sido una falsa acusación, por su torpeza en negar el hecho se convirtió en indicio grave de que pudiera ser cierta la denuncia.

Celebrada la vista, el fiscal pidió que se impusiese al procesado la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, como autor de un delito de hurto.

La defensa, á cargo del distinguido letrado D. José Luis Castillejo, sentó en su informe dos distintos jalones. Primero sostuvo el dicho de su defendido de no haber estado en la joyería; segundo, aun suponiendo que hubiera estado, era preciso que el fiscal demostrase que se había apoderado de la sortija; pues si por el simple hecho de ir á una joyería se va á deducir que el que ha ido se ha apoderado de una alhaja, entonces ya no se va á poder entrar en ninguna tienda.

Así terminó la vista, quedando el público intrigado por su desenlace.

Este ha sido como solicitaba el Sr. Castillejo. La Sala ha dictado sentencia absolviendo al procesado, fundándose en la misma tesis sustentada por el defensor de que era necesario probar, no sólo que había estado, sino que se había apoderado de la alhaja.

ALVAR-ARRANZ

Reformas en Instrucción pública

ESCUELAS GRADUADAS

El conde de Romanones ha puesto á la firma del Rey un decreto mandando aplicar el crédito de 200.000 pesetas que existe en el actual presupuesto, á la transformación de las escuelas públicas primarias en escuelas graduadas hasta donde el crédito lo permita.

En el próximo presupuesto piensa dedicar á esta transformación una cantidad considerable, hasta lograr que todas las escuelas de España en poblaciones de alguna importancia tengan ese carácter graduado, pedido con insistencia en la Asamblea de inspectores y reclamado por todos los pedagogos.

La transformación se aplicará por ahora á las escuelas que tengan setenta alumnos de asistencia media, siempre que además haya niños y niñas que no pueden ser admitidos en las escuelas públicas y que en la población no existan todos los establecimientos de enseñanza que dispone la ley de 1857.

La transformación deberá solicitarse, en el plazo de un mes, por los Ayuntamientos ó por los maestros, justificando hallarse en condiciones para hacerla y disponer de local donde instalar las nuevas escuelas. El personal y material será pagado por el Estado; los Ayuntamientos habrán de poner exclusivamente el local.

Las nuevas secciones ó escuelas deberán funcionar desde 1.º de septiembre, al comenzar el curso escolar, y gracias á esta reforma podrán ser admitidos en ellas unos 25.000 niños, que ahora no hallan acomodo en las escuelas públicas.

Esto aparte de que el principio de la graduación ha de mejorar notablemente la labor de los maestros y los efectos educativos de la enseñanza.

INSTITUCIONES ESCOLARES

El ministro de Instrucción pública ha sometido á la firma del Rey un decreto creando en Madrid una residencia de estudiantes, y disponiendo se organice un Patronato de protección para estudiantes españoles fuera de España, y de extranjeros dentro de nuestra patria. Ambas instituciones se confían á la Junta para ampliación de estudios que preside el ilustre Cajal.

La residencia de estudiantes tiene por objeto aprovechar las ventajas de la vida escolar en común y la acción educadora de la misma, como viene haciéndose con gran éxito en naciones tan cultas como Inglaterra, Alemania, Estados Unidos de América, etcétera, etc.

En todas ellas se produce un movimiento académico para restaurar lazos escolares, con una vida colectiva, que sin llegar al internado crea hábitos de disciplina y de buena educación.

Serán admitidos en ella estudiantes y graduados, así españoles como extranjeros, dentro de las condiciones y cuantía de pensión que se determinen. Podrán también ser recibidos en hospedajes algunos profesores cuando las circunstancias lo permitan.

La Junta fijará cada año un número de plazas gratuitas, y establecerá el sistema de concesión y disfrute de estas becas.

El Patronato para estudiantes españoles fuera de España, y de extranjeros dentro de nuestro país, tiene gran trascendencia ahora que se va generalizando entre nosotros la costumbre laudable de enviar jóvenes á perfeccionar sus estudios en el Extranjero y muchas veces á hacerlos del todo.

Las funciones de este Patronato serán: Primero.—Reunir una amplia información acerca de los Centros docentes y las condiciones de la vida en los principales países, especialmente en aquellos aspectos que puedan interesar más directamente á nuestros estudiantes.

Segundo.—Hacer en España, mediante publicaciones, conferencias é informaciones privadas, una obra de propaganda y vulgarización acerca de la educación en el Extranjero y los Centros que principalmente la representan.

Tercero.—Evacuar consultas referentes al envío de jóvenes al Extranjero, organización de los estudios, elección de país y establecimiento docente, métodos de enseñanza, coste de la vida, etc.

Cuarto.—Organizar un servicio que permita á las familias enviar sus hijos al Extranjero, con las garantías convenientes, en épocas determinadas, é instalarlos en las debidas condiciones.

Quinto.—Tener en los principales países delegados ó Comités encargados de velar por nuestros estudiantes, protegerlos, dirigir sus estudios, influir en sus costumbres y proporcionarles relaciones dentro del país.

Sexto.—Ofrecer á los estudiantes extranjeros en España la información que necesitan, las posibles facilidades para su instalación y sus trabajos, y condiciones favorables para su vida social.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

SUMARIO:

ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando haber sido nombrado el Tribunal que se indica para juzgar las oposiciones á las cátedras de Física y Química de los Institutos de Baeza y Mahón (turno libre), y de Castellón y Cardenal Cisneros (turno de auxiliares).

—Anunciando hallarse vacante en el Conservatorio de Música y Declamación una plaza de profesor numerario de la enseñanza de Solfeo.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Carreteras.—Disponiendo se ejecute por administración la reconstrucción de la carretera de Sahagún á las Arriandas en sus kilómetros 68 y 69, provincia de León.

CASA DE LA VILLA

SESION ORDINARIA

Se abre la sesión a las diez y media. Preside el Sr. Francos Rodríguez.

El precio de la carne.

Se aprobó una moción del alcalde relacionada con tan importante asunto, que sustancialmente dice así:

«La solución a este problema preocupa hondamente a la Alcaldía, porque son varias las cuestiones que lo integran.

Es evidente que los tableros de Madrid sufren un malestar general, y es también evidente que se debe en gran parte al número excesivo de los mismos. La limitación de establecimientos se impone, y la pide el gremio; pero no puede ir a ella esta Alcaldía de una manera directa, rápida y violenta, que lesionaría respetables intereses creados.

Pide el gremio también para los presupuestos de 1911 el abono de los derechos de Consumos correspondientes al sebo fresco, ya en rama ó fundido, que se exporte de la plaza y de producción de la misma.

Con la adopción de tal medida, el Ayuntamiento de Madrid sufre una disminución en sus ingresos, representativa por el importe de las devoluciones de los derechos de Consumos que satisface; pero esta disminución será quizás compensada en el aumento de los derechos que cobra por el mayor consumo de carne y en el aumento de los derechos de degüello por el mayor número de reses que son sacrificadas.

Por las razones dichas, y concretando todo lo expuesto, esta Alcaldía tiene el honor de proponer al Excmo. Ayuntamiento la adopción de estas dos resoluciones:

Primera. No conceder a ningún industrial nuevas licencias de apertura de tabajerías en Madrid, sin que éstas llenen todos los requisitos que para esta clase de establecimientos exigen las Ordenanzas municipales de esta villa, más la instalación de cámaras frigoríficas, y

Segunda. Que a partir desde el 1.º de enero de 1911, a todo el sebo fresco, sea en rama ó fundido, que el gremio de tableros exporte de esta plaza y sea procedente del sobrexceso de matanza, sobre el número de reses y kilos que en la actualidad se sacrifican, previas las justificaciones y liquidaciones necesarias, se le abonen los derechos con que se halla gravada esta especie en el presupuesto municipal.»

Escarceo oratorio.

Con motivo de un dictamen proponiendo la baja de un barrendero, se extendió el señor Quejido en consideraciones sobre el ramo de Limpiezas, sobre el derecho de sus individuos a constituirse en Sociedad de resistencia y sobre el principio de autoridad, promoviéndose algunos pequeños incidentes con la presidencia; pero el dictamen quedó aprobado.

Sobre la Alhóndiga.

Se retiró un dictamen proponiendo la concesión de licencia para construir el cobertizo señalado con el núm. 6, destinado a depósito de carbones, dentro del recinto de la Alhóndiga, denunciándose varios abusos que se supone se cometen en aquel centro de contratación.

Arriendo de solares.

Se acordó arrendar el solar núm. 3 de la calle de San Dámaso para instalar un puesto de cervezas y refrescos, mediante el pago de un canon del 5 por 100 del valor del solar, é igual acuerdo respecto al solar núm. 4 de la misma calle.

También se acordó el arriendo del solar de las Cuatro Calles para exposición y venta de artículos y emplazamiento de anuncios, mediante el pago de un canon de mil pesetas mensuales.

Alumbrado.

Fue aprobado un presupuesto, importante 6.079,90 pesetas, para la instalación de 73 faroles de gas, sobre candelabros de fundición, en el camino de la dehesa de la Villa.

Licencias.

Se concedieron, sin discusión, las licencias siguientes:

Para construir una casa en el solar número 8 de la calle de San Mateo, con vuelta a la de Santa Agueda, núm. 10.

Para ejecutar obras de reforma y ampliación en la casa núm. 16 de la calle del Espíritu Santo.

Para construir casas en el solar núm. 20 de la calle de Topete; en un solar del pasaje de la Dirección del Canal; en otro solar del mismo pasaje de la Dirección; en otro situado a la izquierda del puente de Ventas del Espíritu Santo; en el solar núm. 6 de la calle de José Pición; en un solar de la calle de Aranjuez; en otro solar de la calle de Pradilla; en otro solar de la calle de Mariñela; en el solar núm. 1 de la calle de Juan de Ollas; en el solar núm. 11 de la calle de Almansa y para construir dos crujías adosadas a la casa núm. 26 de la calle de Luis Cabrera.

Para los así os.

Se acordó la adquisición de camastros plegables y colchonetas para el Asilo de la Noche (zona Norte) y que se adquiriera de la contrata vigente la madera necesaria para la realización de varias obras en el Asilo de Nuestra Señora de la Paloma, importantes a 115,73 pesetas.

Concurso de farmacias.

Se acordó anunciar la provisión, por concurso, de la cuarta sección farmacéutica del distrito de la Universidad y de la cuarta sección del distrito de la Latina.

Abaratamiento de alquileres.

Se acordó que el Ayuntamiento represente contra la Hacienda y preste su cooperación a los particulares en todos los casos en que, tasando arbitrariamente en más los alquileres de las fincas, se contribuye al encarecimiento de la vivienda.

Denuncias electorales.

El Sr. Trompeta dice que los tenientes de alcalde, con motivo de la proximidad de las elecciones, están cometiendo coacción con los

industriales y comerciantes de sus distritos.

Los concejales monárquicos protestan de las palabras del Sr. Trompeta, y éste, a pesar de los campanillazos del alcalde, se hace oír, gritando:

«Sólo sé de un teniente de alcalde que, cumpliendo con su deber, deja a industriales y comerciantes en libertad de que voten por quien quieran; pero los demás ejercen coacción, y aun algunos contribuyen a la compra de votos.

Gran número de concejales protestan, y el Sr. Francos Rodríguez consigue restablecer el orden por pocos minutos, pues al decir el Sr. Catalina que los tenientes de alcalde que ejercen coacción con los industriales y con los obreros municipales son unos chanchulleros miserables, el alboroto fué grande, inculpándose los ediles de uno y otro bando.

Largo rato duraron los diálogos vivos de uno a otro bando; el alcalde salió gallardamente a la defensa de sus tenientes, y pronunció las palabras de ritual de: «No habiendo más asuntos de que tratar, se levanta la sesión.»

La mayor parte de los concejales abandonaban sus puestos para retirarse del salón; los maceros colocaban sobre sus hombros las pesadas mazas, cuando se produjo un

Edicto edilicio.

El Sr. Aguilera y Arjona pidió la palabra para formular un ruego al alcalde.

Este hizo constar que la sesión había terminado con el orden del día; pero todos los ediles republicanos y socialistas comenzaron a protestar a grandes voces, pidiendo la palabra muchos de ellos.

Accedió el alcalde a que usase de la palabra el Sr. Aguilera y Arjona, y éste, interrumpido diferentes veces por el alcalde y los concejales monárquicos, leyó la siguiente proposición:

«La frecuencia con que se producen denuncias relativas al personal obrero de los diferentes servicios a cargo de la Corporación municipal, obliga al Concejo a adoptar una resolución tan enérgica y rápida, que impida en lo sucesivo toda sospecha de simulación de funciones ó de indebido cobro de haberes por quienes no prestan el trabajo a que están obligados por el nombramiento que hubiese recaído a su favor.

Para ello es preciso ordenar una revista de todos los ramos, a la cual concurrirán los jefes de los respectivos servicios con las últimas nóminas, para facilitar de esta suerte la comprobación a los señores concejales que, en cumplimiento del acuerdo que del Concejo se solicita, asistan a la referida inspección.

Y como quiera que para el mejor éxito de la diligencia que proponemos conviene realizarla lo más pronto posible, al efecto de que entre las órdenes que ha de circular la Alcaldía a los jefes de los servicios, y la revista de todo el personal obrero del Municipio no haya tiempo bastante para dificultar la comprobación que estimamos indispensable, los que suscriben esperan que el Concejo estará con nosotros de acuerdo en la necesidad de que la inspección se verifique el domingo próximo, en la forma que a continuación se detalla:

Primero. El señor alcalde-presidente ordenará a los jefes de todos los servicios, que se presenten el domingo próximo, a las diez en punto de la mañana, en los lugares que seguidamente se expresa, con las nóminas de la última semana ó decena, y previo aviso a cuantos obreros trabajan bajo su dirección, con objeto de que ante los concejales que acudan a la revista acrediten en forma su personalidad.

Segundo. Para el mejor cumplimiento de este acuerdo, los dependientes del Municipio se congregarán, como antes se dice, acompañados de sus jefes inmediatos, los del ramo de Vías públicas, en sus respectivas casillas; los de Limpiezas, en la glorieta del Puente de Toledo; los de Incendios, en el paseo de la Castellana, entre las estatuas del general Concha y de Isabel la Católica; los de Fontanería, en el paseo de Rosales; la llamada brigada obrera, en el paseo de coches del Retiro, y los del Laboratorio, en la plaza de San Francisco.»

Primeramente entendía el alcalde que se trataba de un voto de censura contra él, que tiene a su cargo la alta inspección de todos los servicios municipales; pero comprendiendo que se trataba de una habilidad política relacionada con las elecciones del domingo, hizo constar que la Alcaldía presidencia no podía acceder a lo que en la proposición se pedía, pero que podía recaer acuerdo por votación nominal, si así se deseaba, y la proposición fué aprobada por 20 votos contra 14, después de mil y un incidentes de menor cuantía, inspirados de una y otra parte por la pasión política y no por el interés del vecindario.

No fin!

Por segunda vez levantó la sesión el señor Francos Rodríguez, no sin que los concejales de todos matices continuasen pidiendo la palabra, marchándose uno satisfechos por haber triunfado en la votación y los otros tranquilos por saber que el acuerdo no será cumplimentado para la fecha que se pedía en la proposición, en virtud de las atribuciones que la ley concede al alcalde.

ARROLLADO POR UN TREN

En el Juzgado de guardia se ha tenido noticia de un accidente ocurrido a un obrero en la estación del Norte.

Llábase aquél Timoteo Recio, y se hallaba trabajando en lo alto de un vagón enganchado a un tren que hacía maniobras, y que al echar a andar la máquina perdió el equilibrio por efecto de la arrancada y cayó al suelo, pasándole las ruedas de varios coches por en cima del cuerpo y causándole graves heridas.

Todos seremos hérocles

Va nadie será débil, ni anémico, ni línfático. Todos robustos y fuertes con el uso de El Glóbulo Rojo, poderoso tónico a base de hierro. Depositarios: Pérez, Martín y Compañía, Alcalá, 9.

Los Almacenes Reintegrativos

El Sr. D. Manuel S. Pichardo, propietario de los Almacenes Reintegrativos, nos remite, invocando el derecho que le concede la ley de Imprenta, las siguientes líneas, en rectificación a un telegrama por nosotros publicado días pasados: Sr. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Presente.

Muy señor mío: En virtud del derecho que me concede la ley de Imprenta, le remito las adjuntas líneas para que se sirva publicarlas en el número de esta noche y de mañana por la mañana.

Suyo afectísimo atento s. s.,

M. S. PICHARDO.

6 mayo 1910.

Sr. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Con fecha 3 del corriente se publicó en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA un telegrama, que reputo enteramente falso, respecto a mis Almacenes Reintegrativos, de Barcelona, indudablemente por haber sido sorprendido en su buena fe el corresponsal de dicho periódico en aquella capital, puesto que no ha podido ver lo que transmitió por telegrama, en atención a ser inexacto, según informes pedidos a mí casa y autoridades de Barcelona, los que no he podido tener hasta hoy. Por consiguiente, la información es inexacta.

Los Almacenes Reintegrativos, de Barcelona y de Madrid, no deben, ni han debido nunca nada a nadie, y mucho menos a sus empleados, a quienes se les paga, siguiendo el sistema americano, todos los sábados.

La Casa de Barcelona sigue sus operaciones normales, pagando y vendiendo al público, como de costumbre, y con existencias de un millón de pesetas.

El corresponsal de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA ha sido, pues, sorprendido, y ruego esta rectificación a la información que, remitida por él, fué publicada el martes 3 de los corrientes.

M. S. PICHARDO.

¿Reniega usted de la vida?

Pues será indudablemente porque no ha disfrutado de los tapices, alfombras, esteras y linoleums que vende los grandes almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, sin posible competencia en precios y calidades.

DE ESTADO

La recepción que, como todos los viernes, se ha verificado en el ministerio de Estado, se ha visto muy concurrida, habiendo visitado al Sr. García Prieto bastantes ministros y embajadores extranjeros.

El radiotelegrama vía Gibraltar que el ministro de Estado dirigió ayer al Sr. Pérez Caballero, para que llegase a conocimiento de S. A. R. la Infanta Isabel y de las personas que la acompañan, manifestando que Sus Majestades, la Real Familia y las familias particulares continúan sin novedad, no pudo alcanzar al vapor Alfonso XII, que les conduce, volviéndose a enviar dicho radiograma a Cabo Verde.

El embajador de España en París, señor marqués del Muni, recibió ayer la visita del general francés D'Amade, quien le hizo, en términos muy expresivos, manifestaciones de viva simpatía hacia España y de su adhesión y reconocimiento a la persona de nuestro augusto Monarca.

El Sr. León y Castillo acogió tales sentimientos y manifestaciones con gran cordialidad, contestando que el incidente motivado por los erróneos conceptos que hace algunos meses se pusieran en labios de su interlocutor, había causado mayor y más penosa impresión en España, precisamente por tratarse de persona cuyos hechos le hablan granjeado entre nosotros tan afectuosa consideración como alto aprecio.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LOS HERMANOS QUINTERO»

Benavente.—La obra estrenada anoche, letra de Salcedo, música de Bracamonte, es una graciosa humorada, que gustó al público y seguirá representándose muchas noches.

Dos números de música fueron repetidos. En la interpretación se distinguieron las Sras. Comerma y Vargas, y los Sres. Fuentes y Díaz de la Vega.

Autores é intérpretes oyeron muchos aplausos.

Salón Nacional.—¿Creéis posible que un autor ó dos autores hagan una obra andaluza sin gracia, sin escenas alegrijantes, sin chistes ingeniosos, sin tipos andaluces?

¿No lo creéis? Pues tampoco yo lo hubiese creído, á no haber asistido anoche al estreno de la comedia Rosas de trapo.

No recomiendo a nadie que vea esta nueva obra, porque se dormirá viendo desfilan por la escena los mismos personajes que ya hace mucho tiempo tuvimos el gusto de ver en El pañao de rosas. ¡Qué lástima! que Arnieches se anticipase con este título!

Los autores que tan poca gracia pusieron en esta comedia, estoy seguro que pronto se desquitarán y tendrán un éxito franco, no como el de anoche, que fué un éxito que la claqué fabricó, porque las cuatro personas que en el teatro había, no pudieron protestar, por estar durmiendo...

La interpretación... En una obra como Rosas de trapo, no podían hacer nada los actores.

T. R.

BENEFICIOS

DE JOSE MONCAYO

Apolo.—El popular actor, que ha reemplazado a Cerveras en muchas obras del cartel

de este teatro, demostrando ser tan cómico y tan artista como aquel, y que en otras ha logrado crear tipos exclusivamente suyos, celebró anoche su beneficio, y claro es, dadas sus numerosas amistades y simpatías, que se llenó en todas las secciones el amplio local.

No ofrecía el programa novedades ningunas, por lo que respecta a las obras. El amo de la calle, Sangre gorda, Quo vadis?, El cabo primero y El método Górritz fueron las representadas; pero ya era bastante novedad la del beneficio de Moncayo, que—usando de la consabida frase—se excedió a sí mismo en su trabajo.

Los aplausos se sucedieron sin cesar durante toda la noche, y revistieron carácter de verdadero acontecimiento artístico al acabar la representación de El cabo primero.

Los regalos al beneficiado fueron muchos y muy bonitos, sobresaliendo por lo ingenioso el de la Sociedad «La Bagatela», de que es presidente honorario.

Enhorabuena.

R. S.

GACETILLAS

Comedia.—El domingo, a las cuatro y media de la tarde y nueve de la noche, se representará la aplaudida opereta La viuda alegre. En ambas funciones toma parte la célebre divette Fornarina.

Apolo.—El domingo, a las cinco de la tarde, se pondrán en escena las celebradas zarzuelas en un acto tituladas El cabo primero, Juegos malabares y El método Górritz.

Próximamente se verificará el estreno de la zarzuela La niña de los caprichos, original libro y música de distinguidos autores.

BALNEARIO DE ARCHENA

Tal renombre tiene este Balneario en España; tan vulgarizada está en el mundo entero la virtud extraordinaria de estas aguas contra las afecciones reumáticas, de la piel y otras, que sólo por considerar un deber de humanidad recordar a los enfermos la necesidad de someterse a curación, concurriendo en esta temporada, que actualmente se halla en el período de mayor animación, al Gran Balneario de Archena, publicamos estas interesantes líneas.

Como todo el mundo sabe, pues este Balneario es, sin duda, el que disfruta de más fama en toda España, la temporada oficial de primavera empezó el 1.º de abril y terminará el 30 de junio.

Durante estos días, el número de bañistas que llega a Archena aumenta de modo considerable. Cuatro grandes hoteles existen para albergar a los viajeros, y gracias a esta excelente organización pueden todos pasar cómodamente la temporada. Además, esta disposición de los citados hoteles permite, por sus diferentes precios, concurrir al Balneario a personas de todas las posiciones sociales. En el Gran Hotel de las Termas, que comunica directamente con el balneario, que está montado con gran «confort» y toda clase de servicio y comodidades, hay plazas desde 20 á 12 pesetas diarias, todo incluido; Hotel Levante, desde 6,25 á 11; Hotel Madrid, desde 5,50 á 11; y Hotel León, desde 4 á 7. Se descuentan el 15 por 100 en abono de quince días, y el 30 en el de quince baños.

Existen también en el Balneario de Archena, Instalación hidroterápica completa, Instituto de Mecanoterapia, Estufa de Desinfección, Telegrafos, Capilla, Gran Casino, Parque y Mesa de régimen todo el año; un lujoso servicio de carruajes particulares para paseos y excursiones y otro de ómnibus desde la estación al Balneario.

La fama que tiene en todo el mundo el Balneario de Archena está justificadísima, pues no hay otro igual para la curación de las enfermedades artríticas y reumáticas, nerviosas y parálisis, herpéticas y escrofulosas, y de efecto maravilloso para la eliminación del mercurio.

La temporada se pasa en el Balneario agradablemente, pues está todo dispuesto para procurar el recreo y distracción de los bañistas. Además se disfruta de paisajes pintorescos, y la topografía del terreno es muy a propósito para realizar entretenidas excursiones.

Anualmente concurren a Archena un crecido número de extranjeros, lo que revela la reputación de estas aguas, que disfrutan de tanto prestigio en España como fuera de ella.

EJERCITO Y ARMADA

Ha sido nombrado profesor de la Academia de Administración militar el oficial primero del Cuerpo D. Emilio Cremata.

—Idem Id. del Colegio de Santiago el capitán de Caballería D. Antonio Padilla del Pino.

—Pasan á reemplazo el comandante de Artillería D. Federico López Sanjuste y el capitán de la misma Arma D. Joaquín Graus.

—Uno de estos días aparecerá en el «Diario Oficial» la creación de la Capitanía general de Melilla, y con este motivo se han recibido, al conocer tal noticia, telegramas de felicitación de la Cámara de Comercio y del Casino Español.

—Ayer mañana ha girado una visita de inspección a la Clínica militar de urgencia el inspector de Sanidad militar de la región, señor Altayó.

Fué recibido por el director del Hospital de Madrid, Sr. Pérez Ortiz; director de la Clínica, Sr. Semprún; oficial de Administración militar Sr. Lagasca, y oficiales de Sanidad allí destinados.

El Sr. Altayó recorrió todas las dependencias sanitarias y administrativas, haciendo grandes elogios del desarrollo y organización del servicio. Para la nueva sala de operaciones, que realmente es una maravilla, tuvo frases de gran encomio.

El Sr. Altayó felicitó al personal por su incansable celo.

ALCANCE POLÍTICO

Los amigos más íntimos del Presidente del Consejo dicen que el Sr. Canalejas se propone pasar una temporada en un pueblo cercano a Madrid, atendiendo a la quebrantada salud de sus hijos y a la necesidad de algún descanso en sus múltiples tareas.

Felicitábase el Sr. Canalejas del perfecto orden que reinó en los actos públicos celebrados en Barcelona el día anterior, y con ese motivo hacía resaltar el hecho de que no hubiera recibido queja ninguna respecto a temores que pudiera suscitar la lucha electoral en aquella capital, interpretándolo como un síntoma de la educada que está la masa electoral de Barcelona para el ejercicio de sus derechos.

El Sr. Canalejas no ha recibido nuevas noticias del Sr. Ojeda sobre la marcha que lleven las negociaciones con la Santa Sede.

El general Weyler marchará el martes á Barcelona.

Esto prueba, según el Sr. Canalejas, que la región catalana ha recobrado su vida normal.

El general Weyler vendrá con frecuencia á Madrid, porque nadie habrá de impedirlo, como también el Gobierno dijo al general Marina que, normalizada la vida en Melilla, podría venir á la Península cuantas veces lo creyera pertinente.

El Presidente del Consejo ha concurrido, después de despachar con S. M., á su residencia oficial, en donde, como de ordinario, recibió á los periodistas.

«Continúa habiéndose—empezó diciendo el Sr. Canalejas—de los resultados que ha tenido la aplicación del art. 29 de la ley Electoral; pero ya habrán visto ustedes, por la estadística que pedí al Congreso, y que publicó LA CORRESPONDENCIA, que en las tres últimas elecciones anteriores á ésta vinieron muchos más diputados sin lucha que ahora con arreglo al art. 29. Han venido ahora por la aplicación del expresado artículo los que consuetudinariamente vienen siempre sin tener contrincante, bien por las circunstancias de los candidatos ó por las condiciones de los distritos.

Veo también que se escribe mucho acerca de entrevistas que se supone celebró casi á diario con el Sr. Maura.

Esa es otra tocata: mi inteligencia con los conservadores.

En Alcoy se presenta en lucha conmigo un católico intransigente, á quien los conservadores facilitaron poderes y prestan su apoyo.

El Sr. Villanueva, en carta que de él he recibido hoy, me dice de la refida que será la elección, por tener que luchar con conservadores y carlistas aliados.

Tengo telegramas de candidatos monárquicos, protestando contra el apoyo descarado que suponen presto á siete candidatos republicanos.

Yo, por hoy, sólo digo una cosa: que al Parlamento iremos y allí todo lo discutiremos, incluso las consecuencias de la gestión política y financiera de los conservadores.»

Luego añadió el Sr. Canalejas: «Se aproxima el domingo, y con paciencia sufriremos la lucha, en espera, como ya digo, de discutirlo todo en su día con mesura.

Estoy decidido á que ni directa ni indirectamente se cometan abusos por nadie, y mis instrucciones á los gobernadores se encaminan á que hagan conocer á candidatos y mufidores mi actitud y el firmísimo propósito que tengo de impedir el funcionamiento de rondas volantes y todo acto de violencia que tienda á intimidar al elector, impidiéndole ejercitar libremente su derecho.

Todo cuanto represente un abuso, como una violencia, será corregido y castigado severamente.

Persigo que la lucha que se mantenga sea honrada y leal, sin tolerar trapacerías, guapezas y arrogancias, las cuales sólo tienden á envilecer á quienes las emplean.

Se perseguirá el soborno, castigándose á los inductores, y espero que en aquellos casos en que no haya podido evitarse y las actas contengan pruebas fehacientes de que se haya empleado factor como el dinero para obtenerlas, se declarará nula la elección.

En la provincia de Guadalajara, hace unos días fué detenido un señor que recorría el distrito acompañado de su administrador y llevando un buen bolsillo de dinero.

En Cataluña, parte del clero toma también parte activísima en las elecciones.

Pero, en fin, repito que todo ello se liquidará, y cuanto á la gestión del Gobierno se refiera, será discutido.»

Los Sres. Cobián y Calbetón han almorzado ayer juntos en el ministerio de la Guerra.

De sobremesa trataron extensamente de extremos relacionados con el presupuesto de Fomento.

No tiene aún decidido el Sr. Canalejas si convocará á Consejo para hoy.

Lo más probable es que no se celebre.

El Sr. Merino manifestó ayer á los periodistas que el viaje del Sr. Fernández Latorre no obedecía á cuestiones políticas ni electorales, sino á asuntos puramente particulares.

También negó que el señor subsecretario de la Gobernación haya retirado su candidatura por la Coruña, donde cuenta con grandes elementos, por versele votando hace bastante tiempo.

El ministro de la Gobernación manifestó anoche que estaba dándose un caso particularísimo en cuestión de elecciones.

Recibe muchas quejas; pero ninguna procede de distritos en que luchan candidatos ministeriales y de oposición, sino de aquellos

ve herida, que se teme pierda el globo ocular. En la ronda de Toledo regañaron Rosa Cortés y Consuelo Gil, vecinas del núm. 14 de dicha calle, resultando ambas con erosiones y contusiones en diversas partes del cuerpo.

Por causas parecidas regañaron en la calle del Mediodía Grande, núm. 15, Ramona Manteari y Agustina Martínez, á las que se curó de erosiones leves.

PALACIO
Doctores Alfin y Cantón. Ayudante, señor Fernández García. Un albañil llamado José Rodríguez, en completo estado de embriaguez, se cayó en la calle de Leganitos, ocasionándose una grave herida en la región parietal derecha.

Manuel Gil regañó con un compañero en el paseo de San Vicente, resultando con heridas en la cara. Trabajando en su casa, San Bernardo, 13, se ocasionó heridas en las manos Celandía Bustillo. El carpintero Isaac Fernández, que trabajaba en la calle del Rey Francisco, se cayó, produciéndose una grave herida en el vértice de la cabeza.

UNIVERSIDAD
Doctores Martín y Góngora. Ayudante, señor Amo. Al caerse de un tranvía en la calle de San Bernardo se causó contusiones en el brazo izquierdo del guardia civil Nicolás Barrio. También á consecuencia de una caída casual fué curado José María González de diferentes contusiones. Jaime Plá se produjo quemaduras en las manos trabajando en la calle de Mendizábal.

Accidente del juego.
En la calle de San Ildefonso, jugando con otros muchachos, se fracturó el cúbito y radio izquierdos el niño de siete años, Eugenio García Fraile.

La cuchilla carnícera.
Un descuido que tuvo cortando carne en su establecimiento de la calle de Luchana, 11, el carnícero Marcelino Losada, le acarrió la pérdida del dedo pulgar de la mano izquierda. La cuchilla que manejaba se le desvió y le amputó dicho dedo. La lesión reviste gravedad.

Atropellos.
El ciclista Carlos García Velasco atropelló en la calle del Arenal á la anciana María Fernández Cortina, de sesenta y seis años, viuda, habitante en la calle de Ministros, 10, la cual resultó con lesiones de pronóstico reservado en la cabeza. También el carro que guiaba Matías Gil Lucindo atropelló en la Rivera de Curtidores al niño de veintitrés meses, Eugenio Jiménez.

Denuncia rara.
Un transeunte denunció ayer que el vendedor de libros, Manuel López Colomer, le había ofrecido venderle algunos que tenía aquel capricho en poseer. Llevóle á su casa, que radica en la Concepción Jerónima y allí, entre él y dos mujeres que se le acercaron, le dieron á oler un sobre especial que le produjo un desvanecimiento momentáneo. El comprador, alarmado por si se le quería hacer víctima de un atraco, salió precipitadamente de la casa para denunciar el hecho. La Policía, por si acaso, hizo comparecer al «librero» y á las dos mujeres ante el Juzgado de guardia.

Alma negra.
En la calle de Embajadores fué detenido un individuo que osó amenazar de muerte á su madre, María Pascual Gutiérrez, domiciliada en la calle de Cabestreros, 3. Toda la razón que tuvo el detenido para proceder así, fué el hecho de que ella se negara á darle 50 céntimos que le pedía. Prodijóla, además, algunas quemaduras con un hierro candente con el cual se quemó también él. Al ser detenido se le ocupó una navaja.

Desgracia.
Jugando con un borriquillo en la China sufrió una caída el muchacho José Pardo López, de trece años, ocasionándose la fractura del cúbito y radio derechos. En la Casa de Socorro de la Universidad se prestó asistencia facultativa á Eladia Navarro Beltrán, de sesenta y siete años, que había sufrido lesiones graves á consecuencia de malos tratos de que había sido objeto por parte de su esposo. Este fué detenido.

Lo falso.
Por vender participaciones falsas de la lotería fué detenida en la Puerta de Atocha una mujer, llamada Luisa Giménez González. Para evitar que la Policía se incautara de las pruebas rompió, al ser detenida, las participaciones que llevaba. Con el propio bastón. Al aparse del tranvía en el Paseo de la Castellana el viajero Gregorio Fuentes Marenda, tuvo la desgracia de caerse, clavándose en el muslo izquierdo en bastón que llevaba y que se rompió con el golpe. En el Gabinete Médico de Salamanca se le apreció una herida de seis centímetros de profundidad.

CONCIERTO EN RECOLETOS
La banda municipal dará mañana un concierto en el paseo de Recoletos, á las once de la mañana, con arreglo al siguiente programa:
1.º La Grognera (marcha), Parés.
2.º Madame Butterfly (fantasía), Puccini.
3.º Cleopatra (obertura), Mancinelli.
4.º Bailables de Raimundo Lullo, Villa.
5.º La boda de Luis Alonso, Jiménez.

SOMATOSE LIQUIDA
De gusto seco y dulce. Reconstituyente.

Una morena y una rubia...

El oficio de repórter de sucesos en estas días mitad de invierno, mitad de verano, en que no ocurre nada que merezca especial mención, es bastante aburrido, de puro descañado. Al aecho de algún suceso emocionante se hallaban los repórteres judiciales, á eso de la una y media de la madrugada, cuando rápidos, con la rapidez que permiten los desmeдрados jamegos de los horribles coches de punto que padecen algunos elegidos madrileños que pueden darse el relativo placer de cruzar en manuela las calles de la coronada villa, cruzan dos vehículos la plaza de las Salesas y se detienen ante la puerta del Juzgado de guardia. Los periodistas, al ver las personas que de los coches descienden, exclaman: «Una morena y una rubia...» Con música de *La verbena de la Paloma*. En efecto, de cada una de las manueles se apea una mujer: morena, hermosa, de exuberantes formas, la primera; rubia, preciosa, de formas esculturales, la segunda. Pero la morena viene acompañada de un caballero, su marido, y la rubia, de una señora cincuentona, cuyo parentesco no está definido. «¿Qué habrá ocurrido?» Se trata de una denuncia. El caballero ha sido sorprendido por la morena en casa de la rubia, que es soltera, en amoroso coloquio, interrumpido con una escena de comedia naturalista. Según se dice, la escena fué desarrollada con primor, pues la morena estuvo, hasta hace tiempo, acostumbrada á pisar las tablas, donde alcanzó triunfos ruidosos en determinado género chico. El juez trató de poner paz entre los cónyuges, después de instruidas las primeras diligencias, ya que el delito no estaba probado. La rubia, mujer lánguida, á juzgar por las noticias adquiridas, abandonó pronto la Casa de Canónigos, y los esposos acabaron por hacer caso á la autoridad judicial y marcharse en el mismo coche.

PLAZA DE TOROS DE MADRID
Mañana, domingo, se verificará la octava corrida de abono, en la que se lidiarán seis toros de la acreditada ganadería de D. Esteban Hernández, de Madrid, por los aplaudidos diestros José García (*Algabeño*), Rafael Gómez (*Gallito*) y Rodolfo Gaona. La corrida empezará á las cuatro y media.

NOTICIAS GENERALES
Victorino Fernández, sereno de comercio de la calle de San Bernardo, nos ruega digamos que la contusión de que le curaron en la Casa de Socorro del Centro le fué causada por uno de los tres individuos que refían en dicha calle, y entre los cuales se interpuso para separarles.

Conservas Trevijano
El Capitulo general en España de la Orden militar de Caballería del Santo Sepulcro le da la satisfacción de entregar á su baillo (presidente), el general Weyler, un lindo pergamino, estilo de códice de la Edad Media, encerrado en un artístico marco de nogal tallado, conteniendo un expresivo mensaje de felicitación por haberle elevado Su Majestad el Rey á la suprema categoría de la milicia en España. Dicha obra, llevada á feliz término por el Sr. Prat, tiene en su parte superior, y circundado graciosamente con ramas de laurel y de roble, el escudo de armas del marquesado de Tenerife de dicho general y debajo de él las cinco cruces potenzadas de la Orden indicada. En la parte inferior del marco hay otro escudo, conteniendo el emblema simbólico del principado del Ejército, ó sea la espada, el bastón de mando y las tres estrellas de capitán general. Alrededor del marco, y cubriéndole todo él, están perfectamente dibujadas y talladas hojas de cardo, que adornan igualmente el escudo de armas antedicho del ahora capitán general de Cataluña, quien ha hecho cumplido honor á sus presididos del Santo Sepulcro aceptando y recibiendo este obsequio. Un suscriptor de Toledo nos ruega llamemos la atención del ministro de Instrucción Pública acerca de la conducta del director de un Centro docente de dicha población, dependiente del citado ministerio, el cual recibió en forma violenta y muy descortés á la madre de un alumno, que es viuda de un militar. Así lo hacemos, esperando del señor ministro procurará enterarse y procederá en consecuencia. Debiendo continuar la discusión del proyecto de reforma de reglamento de la Sociedad Filantrópica Mercantil Matritense, mañana domingo, á las diez de la misma, en el Circulo de la Unión Mercantil é Industrial, Carretas, 14, se ruega á los asociados la puntual asistencia. Los alumnos del tercer curso de la Academia de Administración Militar, que por reciente real orden hacen una excursión técnica por varias provincias españolas, visitaron ayer tarde el Laboratorio Municipal de Madrid. Durante tres horas no cesaron de admirar las completísimas dependencias de este establecimiento, elogiando sus adelantos y la impropia labor realizada en él por el doctor Chicote, que le ha sabido colocar á la cabeza de los del Extranjero. Sirvióle un espléndido lunch por la casa Tournié, y á la hora de los brindis hicieron uso de la palabra el teniente coronel, jefe de

la expedición, y el alcalde de Madrid, señor Francos Rodríguez.

La Asociación general de Cazadores y Pescadores de España celebrará una gran tirada de palomas el día 8 del corriente, á las dos de la tarde, en el Tiro de Fichón, situado detrás del Retiro. En dicha tirada se disputará un bonito objeto de arte, como premio. Hospital del Niño Jesús (Ronda de Valledas).—Asistencias gratuitas prestadas durante el mes de abril último: En las salas, 4.035; en las consultas, 6.179; curas realizadas, 3.404; recetas despachadas, 3.113. Respondiendo á la invitación del Ayuntamiento de Valencia y del Comité de la Exposición, son muchos los socios del Real Automóvil Club de España que se proponen asistir á los festejos que se celebrarán durante la Semana automovilista, que comenzará el día 14 y terminará el 22 del actual. Para el día 24 también preparan una excursión á Toledo los automovilistas madrileños. El próximo domingo se celebrará una corrida de novillos en la Plaza de Vista-Alegre, en la cual actuarán como espadas Eduardo García, *Romdeño*, y Manuel Navarro, nuevo en esta Plaza. En el cuarto toro, D. Tancredo López hará su conocido experimento tancredil. Ha fallecido en Gerona D. Ciriaco Marull, corresponsal administrativo de este periódico. A su viuda é hijos acompañamos en su justo dolor. El 7 del actual á las diez de la noche, se celebrará en el Centro Aragonés una velada artística familiar, á la que se invita á los socios y sus familias.

Ultima hora
Alboroto estudiantil. VALLADOLID. (Viernes, noche.) Con motivo de un artículo titulado «El hijo», publicado en *El Norte de Castilla*, reflejando las costumbres de la clase media, un grupo de estudiantes, que no bajaría de 500, se situaron en la calle del Duque de la Victoria, delante de la Redacción del citado periódico, promoviendo un alboroto. Después se dirigieron al domicilio de la Srta. Angela Barco, autora del artículo. Una Comisión conferenció con la citada señorita, quien se mostró sorprendida de la actitud de los estudiantes, puesto que el artículo se había publicado en otros periódicos sin protesta alguna. La familia de los Sres. Barco se ha disgustado grandemente. Una hermana de la autora del artículo, que se halla enferma, se impresionó tanto con el bullicio que promovieron los estudiantes, que se ha agravado en su enfermedad. Se relaciona este incidente con otro que ocurrió anoche en el teatro Lope de Vega durante la representación de la zarzuela titulada *El fin del mundo*. El gobernador no ha accedido á la pretensión de los socios de los luises de que se prohiba la representación de la citada obra. La dueña de la casa donde vivía doña Angela Barco la ha despedido. Un Consejo de guerra. BARCELONA. (Viernes, noche.) Se ha celebrado Consejo de guerra contra ocho vecinos de San Andrés de Palomar, acusados de haber tomado parte en los desórdenes ocurridos en aquella barriada durante la semana sangrienta, levantando barricadas y disparando contra la Guardia Civil. La prueba ha resultado contradictoria. El fiscal pide cadena perpetua para cuatro de los procesados y ha retirado la acusación para los restantes. La aviación en Barcelona. BARCELONA. (Viernes, noche.) Las pruebas de aviación efectuadas esta tarde han resultado magníficas. Después de dos salidas falsas de Olleslager, se ha elevado De Lesseppe, el cual ha permanecido en el aire seis minutos y treinta y ocho segundos, dando la vuelta á la pista. A cien metros ha detenido el motor, bajando sin planear y haciendo un *atterrisage* magnífico. Renner ha hecho una salida falsa. Seguidamente se ha elevado Barrier, que ha dado tres grandes vueltas, á 80 metros, durante siete minutos y cuarenta y seis segundos. Al mismo tiempo, Olleslager se ha elevado á 200 metros, dirigiéndose hacia el mar, virando luego hacia Barcelona y regresando á la pista; todo en diez y nueve minutos. Seguidamente De Lesseppe se ha elevado 230 metros, dirigiéndose rectamente hacia el mar, regresando á la pista y girando frente á las tribunas, habiendo durado el vuelo once minutos y quince segundos. De nuevo se ha elevado Olleslager. El vuelo ha sido espléndido. Después de recorrer tres kilómetros mar adentro, ha girado hacia Barcelona, dando la vuelta alrededor del monumento de Colón, atravesando la ciudad, dirigiéndose á Montjuich, regresando al Hipódromo después de un viaje de 23 minutos y terminando con una vuelta á la pista y un «atterrisage» magnífico. El público le ha aclamado, llevándole en hombros hasta el hangar. Ha realizado el último vuelo de la tarde Barrier, permaneciendo siete minutos y treinta segundos en el aire, á treinta metros de altura. El público, que era poco numeroso, ha salido muy satisfecho.

DOS INCENDIOS
Fábrica destruida. VALENCIA. (Viernes, noche.) Esta no-

che, á las nueve, se ha declarado un violento incendio en una fábrica de sombreros de paja situada en la calle de Bailén, propiedad de D. Héctor Bogain. La fábrica, así como los talleres y almacenes, quedaron reducidos á cenizas. Las pérdidas son enormes. Sólo en sombreros ya embaldados, que habían de fabricarse mañana, se calcula han quedado destruidos por valor de unos 7.000 duros. Inicióse el fuego en el taller de embalaje, y se propagó á los talleres de lavado y confección y á los almacenes, quedando sólo las paredes. Como la materia que ardía era paja, las llamas se veían desde gran parte de la ciudad. La fábrica se comunicaba con unas casas de las calles de Pelayo y Bailén, entrando las llamas por las galerías de los patios y obligando á los vecinos á sacar los muebles precipitadamente á la calle. El fuego lo descubrió un niño pequeño que jugaba en una de las galerías de la fábrica incendiada y que dió la voz de alarma. El dueño de la fábrica, Sr. Bogain, dedicó sus primeros esfuerzos á salvar á una hija suya de catorce años, que estaba enferma. Luego, ayudado de los vecinos y de algunos operarios que viven próximos, arrojaron agua sin lograr atajar el incendio. Sólo se salvaron los libros de contabilidad y algunos sombreros que están formando un montón en mitad de la calle. Hace cinco años ardió otra fábrica del mismo dueño. Acudieron al lugar del siniestro todas las autoridades y un inmenso gentío. Otra fábrica incendiada. Cuando las autoridades regresaban del incendio de la fábrica de sombreros se tuvieron que trasladar á las afueras del poblado de Campanar en donde se había declarado otro horroroso incendio en una fábrica de pastos para ganados, instalada en un antiguo molino propiedad de la señora condesa de Ripalda. Á las doce de la noche se veían las llamas desde Valencia y telefónicamente dicen que cuando lleguen los bomberos estará todo arrasado. Ignórase la importancia de las pérdidas y si han ocurrido desgracias personales.

Boda de Príncipes.
TOKIO. Hoy se ha celebrado la boda de la Princesa Fumi No Miya, hija del Emperador, con el Príncipe Osaka.

BOLSA DE MADRID
Cierre del día 6 ACCIONES. Interior fin corriente..... 87 05 Interior fin próximo..... 00 00 Interior contado, serie F..... 85 95 Interior contado, serie E..... 87 00 Interior contado, serie D..... 87 08 Interior contado, serie C..... 87 55 Interior contado, serie B..... 87 55 Interior contado, serie A..... 87 56 Interior contado, serie G y H..... 87 80

AMORTIZABLE, 5 POR 100 Amortizable, serie F..... 102 70 Amortizable, serie E..... 102 70 Amortizable, serie D..... 102 70 Amortizable, serie C..... 102 75 Amortizable, serie B..... 102 75 Amortizable, serie A..... 102 75

AMORTIZABLE, 4 POR 100 Amortizable, serie E..... 94 85 Amortizable, serie D..... 94 85 Amortizable, serie C..... 94 85 Amortizable, serie B..... 94 85 Amortizable, serie A..... 94 85

AMORTIZABLE, EN DIFERENTES SERIES. Cédulas hipotecarias al 4 por 100..... 102 75 Banco de España..... 462 00 Banco Hipotecario..... 200 00 Banco de Castilla..... 000 00 Banco Hispanoamericano..... 000 00 Banco Hispano-Colonial..... 000 00 Banco Central Mexicano..... 540 00 Banco de Cartagena..... 000 00 Banco Español del Río de la Plata..... 570 00 Tabacos..... 000 00 Explosivos..... 520 00 Altos Hornos..... 000 00 Azúcares, preferentes..... 76 00 Azúcares, ordinarios..... 21 00 Azúcares, cédulas..... 00 00 Construcciones Metálicas..... 00 00 Papelera Española..... 00 00 Hidráulica Sanillana..... 00 00 Nortes..... 89 20 Madrid-Zaragoza-Alicante..... 92 00

OBLIGACIONES MUNICIPALES Empréstito 1888 al 3 por 100..... 00 05 Expropiaciones del interior al 5 por 100..... 101 25 Idem del Euzoano, 4,50 por 100..... 00 00 Obligaciones 1908, liquidación deudas y obras al 4 por 100..... 00 00 Azucareras..... 00 00 Construcciones Metálicas..... 00 00 Madrid-Zaragoza-Alicante..... 00 00 Serie Valladolid-Ariza..... 000 00 Idem, serie C..... 000 00 Nortes (nuevas)..... 00 00

CAMBIOS. Francos..... 6 70 Libras..... 26 98 Marcos..... 0000

Boletín religioso del día 7

Santos del día 7 de mayo.—Santos Estanislao, Sixto, Agustín y Juvenal, mártires; San Benedicto II, Papa; Santos Juan y Pedro, confesores, y Santas Flavia, Teodora, Domitilia y Eufrosina, vírgenes y mártires. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en la parroquia de Santa Cruz, y sigue la novena á Nuestra Señora de los Desamparados, predicando en la misa, á las diez, don Mariano Morlans, y por la tarde, á las cinco y media, D. José Juliá. La misa y oficio son de San Estanislao. Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de la Divina Pastora en San Martín y San Millán, 6 de los Dolores en su parroquia. Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turno: San José.

Especáculos del día 7
COMEDIA.—(Compañía española de ópera.)—9,15.—La viuda alegre.—La Fornarina. PRINCESA.—9.—(Despedida de la compañía.)—Último de moda.—Aire de primavera. LARA.—6,30.—Los pelmazos y Francfort (doble).—Roberto el diávolo.—Crispín y su compadre.—Los hugonotes (doble). APOLO.—7,15.—El cabo primero.—Juegos malabares.—El amo de la calle.—El método Gorritz. COMICO.—6.—Los perros de presa (doble, cuatro actos).—Las bandoleras (doble).—La moza de mulas (dos actos). ESLAVA.—7.—La Corte de Faraón.—La alegre doña Juanita.—La copa encantada.—La Corte de Faraón. NOVEDADES.—6.—El cuñado de Rosa.—La Tempranica.—El puñal de rosas.—La verbena de la Paloma.—El fin del mundo! PARISH.—9.—La sensacional extraordinaria troupe japonesa Riogaku, el Dúo australiano Johnson and Dean, Los perros comediantes de Tenoff, y toda la compañía internacional de circo y variedades que dirige William Parish. GRAN TEATRO.—7.—Cinematógrafo nacional.—Bohemios.—La manzana de oro y El país de las hadas (doble). MARTIN.—7.—Sangre castiza.—Los granujas.—Almas grandes.—Los ojos vacíos. SALON NACIONAL.—7,30.—De siete á ocho.—Un suceso.—Libro de estampas, Flores de trapo y Clavito (especial). BARBIERI.—3.—Ladrona!—La alegría del batallón.—Barrasca.—Ladrona!

AVISOS ÚTILES.
Tos ferina. Lactoferina Caldeiro, 5 pebetas. LENTES higiénicos Ferés, único depósito, 18—PRINCIPE—18. Demostros que nuestra rebaja existe. Relojes extraplano p.º cas.º en níquel ó acero, cil.º 8vo, con gar.º de marcha, á 7 ptas. Liquidación. P.º Brillantes, Carretas, 6. PRESTAMOS POR ALHAJAS y papeletas del Monte de Piedad. Establecimiento sin muestras. VICTORIA, 2, ENTRESUELO. COMPRA joyas por todo su valor, Celestino Martínez, MONTERA, 21. PUERTAS, VENTANAS Y MOLDURAS. Pídanse Catálogo ilustrado y Precios. CALLES Y BARRILES CILINDRICOS para cañones, CESTITOS Y CAJITAS p.º avanzarse artículos finos. HIJOS DE A. LANTERO-Industria de la Madera-DIJOS. CANDIDATOS Á DIPUTADOS. Si queréis favorecer á vuestros electores, recomendar el famoso restaurant EL LOUVRE, MONTERA, 85 (Pasaje), que en sus espléndidos comedores para 800 comensales, sirve con esmero la limpieza. Cubiertos á 1,50, 2, 2,50, 3, 4 y 5 pesetas. Banquetes á 3,50, 4, 4 y 7,50 pesetas cubiertos. Abonos á 87,50, 45, 52,50 y 60 pesetas. Helados de frutas, mantecados y lechones. Biscuit glacé para familias. Carnes revisadas, pescados del día, vino excelente y agua fresca filtrada. Los mejores médicos recetan á diario el Vino Pinedo, tónico nutritivo con fósforo asimilable. Pidase Sal Vichy-Etat, para bebidas; Comprimidos Vichy-Etat, efervescentes, y Pastillas Vichy-Etat, en sus envases de origen. Redúcese toda imitación.

EL EXCMO. SEÑOR
Don Ratael Micón y Louplá
CAPITÁN DE NAVIO DE PRIMERA CLASE DE LA ARMADA, CONDECORADO CON LA GRAN CRUZ ROJA DEL MÉRITO NAVAL PENSIONADO Y OTRAS.
Ha fallecido el día 6 de mayo de 1910, habiendo recibido los Santos Sacramentos.
R. I. P.
Los Excmos. Sres. Ministro de Marina y jefe de la Jurisdicción de Marina, en la Corte, Jefe; su viuda la Excmo. Sra. D.ª Rosario de Goicoechea y hijos D. Sabino y doña Ana María; hermanos políticos, sobrinos, primos, tíos y demás parientes.
SUPLICAN á sus amigos se sirvan acordar á Dios el alma del finado y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 7 del actual, á las cuatro y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Logroño, núm. 20, al cementerio de San Justo, por lo que recibirán especial favor.
El duelo se despide en el cementerio.—Se reparten esquelas.—Se publica el testamento.
POMPAS FUNEBRES, CLAUDIO COELLO, 46, MODERNO.—TELÉFONO 2.067

EL MAS GRANDE SUCESO EN LA VIDA DE LA HUMANIDAD

From the International Clothing supply Co. of New York.

ALMACENES REINTEGRATIVOS

Privilegio exclusivo para América y Europa.

CAPELLANES, 5. Casa que devuelve el valor íntegro de los importes que todo el público le compre. MADRID

Respetable público madrileño: Pobres, ricos, grandes y pequeños, todos pueden vestirse gratis tanto tiempo cuanto el público quiera comprando en los Almacenes Reintegrativos.

Lista de compradores avisados y que no se han presentado a hacer efectivo los resguardos y de compradores, avisados por tarjetas postales, para que acudan a recibir sus reintegros en metálico, desde el próximo lunes 9 de mayo de 1910.

- D. Catalina Salas, Bordadores, 8, pral... 80,00 pesetas. D. Antonio Lanza, De Hinojosa, (Su mercadería está anotada desde el 27 de abril) 175,00 pesetas. D. Elías Serrano, Idem... 24,00 pesetas.

Horas de pagos: De 9 a. m. á 7 p. m.

DIOS PROTEGE EL TRABAJO QUE BENEFICIA AL MUNDO

XXII ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR DON NICOLÁS DE URTIAGA Y DE LAS RIVAS. Falleció el día 7 de mayo de 1888. R. I. P.

XXVIII ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR Don Francisco de las Rivas y Ubieta. PRIMER MARQUÉS DE MUDELA. Falleció el día 7 de mayo de 1882. R. I. P.

MARIN repite. No fiarse de los que puedan copiarle ó imitarle sus sinceros anuncios. La Casa más en condiciones en que se puede comprar batería de cocina irrompible, cafeteras, filtros higiénicos para agua, desde 3,75; jaulas, botellas «Thermos» y ajuar de casa es la suya.

ANIVERSARIO DON EDUARDO ZURITA Y ORTIZ DE LEGUZAMÓN. Falleció el 7 de mayo de 1888. DOÑA CARMEN SARASA DE DIEGO. Falleció el 26 de agosto de 1903. R. I. P.

Para casas de campo. Gran surtido en baterías de cocina, precios económicos. Lámparas de petróleo, varios sistemas. Matamoscas y espartamoscas. Polvos insecticidas. Botellas Thermos. Heladoras. Filtros. Jaulas para canario. Infertilizantes para viaje. Baños y duchas, varias clases y sistemas. Cafeteras, nuevos modelos, y demás menaje de casa.

GRAN HOTEL SATURRARÁN (GUIPÚZCOA). El más inmediato á la playa. Elegantes habitaciones para familias. Galerías para baños calientes y duchas de agua directa del mar. Capilla, con culto diario. Salones de fiestas y lectura. Estación telefónica. Cocina á cargo de acreditado jefe. Carruajes y automóviles para excursiones y á la llegada de todos los trenes á la estación de Deva.

Caballeros. Cabiedes, sastre. Admite géneros, Hechura y forros de traje á 20, 25 y 30 pesetas. De gabán, á 30 y 40 pesetas. 6, FUENCARRAL, 6, tienda y entresuelo.

NEGOCIO seguro, administrado por sí mismo. 100.000 ptas. rent. 50 al mes. Inf. gratis. Sr. Lita, de 10 á 12 y 4 á 6. Hortalza, 90 y 92, entresuelo izquierdo.

INSPECTORES. Se necesitan 2 en Andalucía, 1 en Extrem. y agentes en todos los pueblos de España p. la venta á plazos de valores públicos. Dirigirse á El Crédito Gral Español, Barcelona.

Balneario de la Isabela. SACEDON (GUADALAJARA). Temporada oficial, de 1.º de julio al 30 de septiembre. Aguas termales sulfatado-calcíneas de las más azoadas y radioactivas. Eficacísimas para la curación de todas las enfermedades nerviosas: Neurastenia, Insomnio, Histerismo, epilepsia, Neuralgias diversas, Hemiplejías, parálisis, etc. etc.

DINERO á comerciantes é industriales de Madrid y la provincia. Se facilitan desde 250 á 500 pesetas, con garantía que convenga; facilidad para reintegrarlo. No se admiten corcodores. San Bernardo, 22, 2.ª derecha, de 11 á 1 y de 5 á 7.

EL SEÑOR DON ENRIQUE SUÑER Y MARTINEZ. DOCTOR EN MEDICINA Y CIRUGÍA. Falleció el 29 de abril de 1910. A LOS SESENTA Y TRES AÑOS DE EDAD. Hablando recibido los Santos Sacramentos. R. I. P.

LOS TIROLESES-Romanones, 7 y 9. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispo de Madrid-Alcalá y de Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

DINERO POR ALHAJAS Y PAPELETAS DEL MONTE. PRÍNCIPE. 2.º PRESTAMOS.

COMPRO alhajas. Pago áitos precios. Vendo barato. Desempeño papeletas del Monte. Caballero de Gracia, n.º 10, Joyería Guinca.

CAZADORES. Armas, cartuchos, Armería Arturo. Hortalza, 11 y 13.

ALHAJAS. oro, plata, platino, galones, perlas y brillantes, se pagan bien. Zaragoza, 9, y Fresa, 2.

GOMAS. Grandísimas novedades. 5, Carretas, 5.

Atención. Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, á precios como ninguna otra Ant. casa Zaragoza, 4.

ESLAVA JOYERO. Compro y vendo alhajas, perlas, esmeraldas, oro, plata y papeletas del Monte. MONTERA, 40.

SE TRÁ-PASA. café tupp por no poderlo atender; buen sitio; deja 5.00 ptas. al mes, fuera de gastos. «La Solución», San Vicente, 13.

PRESTAMOS. sobre alhajas y papeletas del Monte. Mar ana Pineda, 1.

Papeles pintados. Cristóbal Hernández, Mayor, 44. Remite catálogos á prova.

ORO, PLATA. platino y toda clase de alhajas, nadie las paga mejor que la Casa Plaza Mayor, 23.

VENDO inodoro, clarón, maldy y varios propios p.º campo. Alberto Aguilera, 12 antiguo y 96 moderno.

Toki-Eder. Hermoso hotel se vende en Pozuelo. E. Sevilla, 16, 7 a.

Bolsa, 10, 1.º. Hay que convenirse, para comprar camas y muebles y ahorrar dinero. Menaje Moderno Casa de Jesús. Hay pianos, un sinnúmero de camas y toda clase de mobiliario. BOLSÁ, 10, 1.º

HERNIAS (quebraduras). Nuestro método no tiene parecido con ningún otro. Cuanto mayor es el volumen de la hernia, tanto más evidente es nuestro éxito. Con nuestro sistema se curan gran número de ellas. Los herniados que hayan perdido toda esperanza de remedio lo hallarán acudiendo á nuestra intervención. Lo único que se requiere es que la hernia ó la eventración sea reducible, importando poco el desarrollo ó la antigüedad de ella.

Gabinete Ortopédico.-Paseo del Cisne, n.º 21, Hotel.-Madrid. Segundo Regimiento MIXTO DE INGENIEROS. El día 25 de mayo á las 11 y en el local que ocupa este Regimiento en el cuartel de la montaña, se venderán en pública subasta tres mulos de desecho. El importe de los anuncios será de cuenta de los com. ruidores. El teniente coronel mayor, Jiménez.

AVISO. ¿Cuál es la casa que más paga oro, plata y alhajas? Plaza de Santa Cruz, n.º 7.

LA ANTIGUA. casa de Gardiol, Carretas, 85, ent.º, izq.º de flores y plumas, ha recibido de París 2.000 modelos de sombreros de señoras y niñas. Economía y elegancia.

«Marca registrada» AGENCIA FÚNEBRE MILITAR DE MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS. Esta Casa no pertenece al «Trust», funerario Claudio Cello 46.-Teléfono 2.067. SERVICIO POR TARIFAS Y FERMAMENTE.

Desestero! Limpieza verdad. Conservación de la sombra 0,50; id. 1, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100.

NEGOCIO. Cada 100 ptas. renten 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. Informes gratis. Sr. Guanter: Carmen, 49, pl.; de 9 á 12 y 4 á 6.

VERANEO. En Grinón, á una hora de Madrid por la línea de Cáceres y Portugal, se alquilan tres hoteles nuevos, planta baja. Precios económicos. Riquisimas aguas y toda clase de abastecimientos. Razón en la línea El Plantío, y en Madrid: Boangeli, 17, hotel.-De 9 á 11 y de 2 á 5.

SE VENDE precioso mobiliario sin estrenar y se da á mutua de su precio. Villanueva, 10, bajo.

Sillia inglesa en caoba 88.0 pesetas. Irucía 51, Fuencarral, 51.

LA NUEVA PARISIEN. Ultimos modelos de París en sombrs. y tocas de sra., desde 12pts Schumpan y rizan plumas. C. Victoria, 12, esq. nina á Ouz. Se enseñan á señoritas.

CAFES. desde 4 pts. kilo. Moka, Caracolillo y P. Rico 5 ps. k. Chocolates elaborados á brazo. Plaza Santa Ana, 12.

Teatro Madrileño, Atocha, 68. Se arrienda el despacho de café, cervezas y caramelos; tratar en el mismo, de once á una y de cuatro á seis.

Ama, primeraiza, soltera, se ofrece. Calmaamor, 10, bajo. P. tar modista enseña á cortar y probar en un mes. Atocha, 19, 2.ª, faltapren.

Chaufeur práctico, se ofrece. Cea. Fuencarral, núm. 28.

Nodriza buena, desea niño para su casa. Valverde, 14.

Automóvil usado, Pauba d A18-21 HP, nuevo, ult. mod., doble factón. Gral. Castaños, 11.

Bastones puño plata 6 pes. y se arreglan. Barquillo, 9.

Compro casa, 30.000 ptas. ó dos que formen igual suma reciente construcción, ó tenencia buena y renta 5.º, libre. L. C. e.º 7.º c. 4193.

Hotel venuto, altos hipód.º. Maudes. Fuencarral, 50, al.

Modista á domicilio, 2 ptas. Mr. Clavel, 11, portería.

Se vende motor eléctrico 50 caballos etc. continúa tiro E. G. 220 volts y landeavo Paseo de Atocha, 17, Almacén.

Sastre, reforma, zurco y Splancho, Cedaceros, 10, pl.

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA. SANTAL MIDY. de los Flujos Recientes é Persistentes. Exigir la Firma: S. Midy. PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

AGENCIA STORR. Derecagnó, 9 at 11. Teléfono 403. La más barata p.º anuncios en periódicos. Teléfonos, Tranvías, Valles.

TOS FERINA. SE CURA CON EL JARABE DE TOMILLINA de AGUIRREZABALA. EXITO SEGURO. Venta en principales farmacias. De óstos: Prieto, Fernando el Santo, 5, y Gayoso, Arsenal, 2.—FRASCO, 2,50.

CIEGOS. sin operación ni riesgo, se cura la Catarata con aparato de reciente invención. Dr. Rudraghi, Almirante, 2 cuadruplo, Madrid.

RELOJ DE PULSERA. de plata, 15 pts.; de plata, 20; relojes de acero, 8 pts.; de plata, 10; de oro, 40; para caballero, de acero ó níquel, 6. Composturas con garantía de un año á los precios sigtes. Rejaco... Pesetas. 1. 1/2. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 12. 13. 14. 15. 16. 17. 18. 19. 20. 21. 22. 23. 24. 25. 26. 27. 28. 29. 30. 31. 32. 33. 34. 35. 36. 37. 38. 39. 40. 41. 42. 43. 44. 45. 46. 47. 48. 49. 50. 51. 52. 53. 54. 55. 56. 57. 58. 59. 60. 61. 62. 63. 64. 65. 66. 67. 68. 69. 70. 71. 72. 73. 74. 75. 76. 77. 78. 79. 80. 81. 82. 83. 84. 85. 86. 87. 88. 89. 90. 91. 92. 93. 94. 95. 96. 97. 98. 99. 100.

Hipotecas reservadas. Hay dinero sobre fincas rústicas ó urbanas. L. C. C.º 716.

POLICIA. Perderán tiempo, se arre. entrán tarde los que no se preparan obra. Profesor X.—Única Academia Técnica, VALVERDE, 24.

R. WOLF MAGDEBURG-BUCKAU. Delegación para España: Calle Velázquez, 21, Madrid. Semifijas y Locomóviles de vapor recalentado de 10 á 800 caballos. La fuerza motriz más económica de la actualidad. Producción total 680000 caballos.

LOS TIROLESES Empresa anunciadora CONDE DE ROMANONES, 7 Y 9, ENTS.

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL. EL CIEGO (Álava). Fíjense en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID. Sres. Baldomero y Honorio, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastraße, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1. La Colomnass. D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). «Bodega Montalbán». D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortalza, 15, 6 infantas, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Nexpita». D. E. Fidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina». Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella. Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.